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３ 資産に関する事項 

 

(１) 現在の貯蓄額(Ｑ18) 

「(夫婦の)貯蓄(預貯金、信託、債権、株式、保険など)の総額は、およそどれくらいにな

るか」尋ねてみると、総数では「100 万円未満」が 10.4％、「1,000 万円～2,000 万円未

満」が 8.4％、「700 万円～1,000 万円未満」が 5.9％、「500 万円～700 万円未満」が

5.7％などの順となっている。なお、「貯蓄はない」が 12.2％、「わからない」が 27.1％と

なっている。 

50 歳代では「100 万円未満」が 10.7％、「1,000 万円～2,000 万円未満」が 7.8％、「500

万円～700 万円未満」が 8.3％、「700 万円～1,000 万円未満」が 6.5％などの順となってい

る。なお、「貯蓄はない」が 10.7％、「わからない」が 22.4％となっている。 

60 歳以上では「100 万円未満」が 10.3％、「1,000 万円～2,000 万円未満」が 8.5％、

「700 万円～1,000 万円未満」が 5.7％、「2,000 万円～3,000 万円未満」が 5.2％などの順

となっている。なお、「貯蓄はない」が 12.6％、「わからない」が 28.3％となっている。 

前回調査と比較すると、選択肢に変更があるため厳密には比較できないが、「1,000 万円

～2,000 万円未満」以上の高額の項目で、割合がやや増加している。 

 

〈総 数〉 

性別ではあまり大きな差はみられない。 

年齢別にみると、1,000 万円～2,000 万円未満は『60～74 歳』で 9.0～9.5％と高くなって

いる。 

配偶者の有無別では、既婚(配偶者あり)は貯蓄額が 700 万円以上で高くなっている。 

同居の有無と相手別では、「貯蓄はない」は一人暮らし(20.9％)で高くなっている。 

平均月収額別では、『2,000 万円以上』は月収額が多くなるほど割合も高くなっている。 

〈50 歳代〉 

配偶者の有無別では、未婚は「700 万円～1,000 万円未満」(13.3％)、「貯蓄はない」

(33.3％)で、既婚(配偶者と離別)は「100 万円未満」(27.8％)、「100 万円～200 万円未

満」(11.1％)で、それぞれ高くなっている。 

同居の有無と相手別では、一人暮らしは「100 万円未満」(28.6％)、「貯蓄はない」

(28.6％)で、本人又は配偶者の親と同居している人は「1,000 万円～2,000 万円未満」

(10.0％)で、それぞれ高くなっている。 

平均月収額別では、「100 万円未満」は月収額が少ないほど割合が高くなっており、収入

はない人では 16.7％とやや高めになっている。 

〈60 歳以上〉 

性別にみると、「2,000 万円～3,000 万円未満」は女性(3.8％)より男性(7.0％)で高くな

っている。 

配偶者の有無別では、既婚(配偶者と離別)は「100 万円未満」(20.7％)、「貯蓄はない」

(20.7％)で、それぞれ高くなっている。 

平均月収額別では、「100 万円未満」は月収額が低くなるほど割合が高くなっている。 
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表３－１－１ 現在の貯蓄額(Ｑ18) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( % )

総 数

１ ０ ０ 万 円
未 満

１ ０ ０ 万 円
～ ２ ０ ０ 万
円 未 満

２ ０ ０ 万 円
～ ３ ０ ０ 万
円 未 満

３ ０ ０ 万 円
～ ５ ０ ０ 万
円 未 満

５ ０ ０ 万 円
～ ７ ０ ０ 万
円 未 満

７ ０ ０ 万 円
～
１ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

【 】 2 , 1 7 6 1 0 . 4 5 . 1 5 . 0 5 . 2 5 . 7 5 . 9
（ ）

9 7 1 1 0 . 8 5 . 9 5 . 0 5 . 6 5 . 7 5 . 9
1 , 2 0 5 1 0 . 0 4 . 4 4 . 9 5 . 0 5 . 8 5 . 9

（ ）
4 4 7 1 0 . 7 5 . 8 5 . 8 5 . 6 8 . 3 6 . 5
4 1 0 8 . 3 3 . 4 2 . 9 5 . 4 3 . 4 6 . 3
3 7 7 1 1 . 1 5 . 3 4 . 2 5 . 0 5 . 0 8 . 2
3 9 8 9 . 8 6 . 3 6 . 3 5 . 3 6 . 8 4 . 3
2 9 3 1 1 . 3 6 . 1 4 . 8 6 . 5 5 . 5 5 . 1
2 5 1 1 2 . 0 2 . 8 6 . 0 3 . 2 4 . 8 4 . 0

6 0 歳 以 上 (計 ) 1 , 7 2 9 1 0 . 3 4 . 9 4 . 7 5 . 1 5 . 1 5 . 7
（ ）

6 6 1 9 . 7 3 . 0 6 . 1 6 . 1 3 . 0 6 . 1
1 , 6 2 1 8 . 6 5 . 2 4 . 8 5 . 7 5 . 8 6 . 4
4 1 2 1 3 . 6 4 . 1 4 . 9 3 . 9 6 . 1 3 . 9
7 6 2 2 . 4 7 . 9 7 . 9 2 . 6 5 . 3 5 . 3

（ ）
2 3 9 1 5 . 1 4 . 6 5 . 9 3 . 3 5 . 0 4 . 6

1 , 5 5 4 8 . 6 5 . 3 4 . 8 5 . 9 5 . 7 6 . 3
2 5 5 7 . 8 3 . 9 3 . 5 5 . 1 7 . 1 7 . 1

1 , 0 6 8 1 1 . 0 5 . 7 4 . 9 5 . 2 6 . 5 5 . 9
4 2 9 1 2 . 1 4 . 7 6 . 1 4 . 4 6 . 5 7 . 0
4 2 2 1 1 . 6 5 . 5 6 . 4 3 . 6 6 . 6 6 . 6
2 6 7 . 7 3 . 8 3 . 8 7 . 7 - 1 9 . 2
3 6 1 3 . 9 2 . 8 1 3 . 9 5 . 6 5 . 6 2 . 8
2 5 0 . 0 - - - - 5 0 . 0

（ ）

5 9 3 0 . 5 5 . 1 8 . 5 6 . 8 5 . 1 -
2 0 8 2 5 . 5 6 . 7 5 . 8 3 . 8 5 . 3 2 . 4
2 4 7 1 8 . 6 8 . 9 8 . 1 4 . 0 6 . 5 2 . 8
2 6 0 1 1 . 5 8 . 1 1 0 . 0 9 . 6 6 . 9 7 . 7
2 6 7 8 . 2 5 . 2 4 . 1 7 . 5 6 . 4 7 . 5
2 7 3 7 . 7 6 . 6 4 . 4 7 . 3 6 . 2 6 . 6
2 2 1 5 . 9 4 . 1 0 . 9 7 . 2 8 . 1 1 0 . 0
1 9 7 5 . 6 3 . 0 3 . 0 3 . 6 6 . 6 9 . 1
4 7 2 . 1 2 . 1 6 . 4 2 . 1 2 . 1 1 0 . 6
6 0 3 . 3 - 1 . 7 - 3 . 3 1 0 . 0
3 9 5 . 1 - 1 5 . 4 5 . 1 1 0 . 3 1 2 . 8
2 6 0 2 . 7 0 . 8 1 . 5 0 . 4 1 . 5 0 . 8

既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

そ の 他 の 親 族

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

５ 万 円 未 満

総 数

既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）
既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上

収 入 は な い

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

年 齢 別
5 5 ～ 5 9 歳

配 偶 者 の 有 無
未 婚

60 ～ 6 4 歳

7 0 ～ 7 4 歳

8 0 歳 以 上
75 ～ 7 9 歳

子 の 配 偶 者

親 族 以 外 の 者

わ か ら な い

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満

総 数

兄 弟 姉 妹

65 ～ 6 9 歳

あ な た 又 は 配 偶 者 の 親
子

孫

同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し

男 性
女 性

性 別

2 5 万 円 ～ 30 万 円 未 満

１ ， ０ ０ ０
万 円 ～
２ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

２ ， ０ ０ ０
万 円 ～
３ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

３ ， ０ ０ ０
万 円 ～
５ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

５ ， ０ ０ ０
万 円 以 上

貯 蓄 は な い わ か ら な い 無 回 答

【 】 8 . 4 5 . 4 3 . 7 2 . 6 1 2 . 2 2 7 . 1 3 . 4
（ ）

8 . 1 6 . 4 4 . 3 3 . 0 1 1 . 4 2 5 . 5 2 . 4
8 . 5 4 . 6 3 . 2 2 . 2 1 2 . 9 2 8 . 3 4 . 3

（ ）
7 . 8 6 . 0 3 . 8 2 . 2 1 0 . 7 2 2 . 4 4 . 3
9 . 0 9 . 0 5 . 1 3 . 4 1 2 . 2 2 5 . 9 5 . 6
9 . 5 4 . 8 4 . 5 4 . 8 9 . 3 2 5 . 7 2 . 4
9 . 0 5 . 0 3 . 0 0 . 8 1 3 . 3 2 8 . 1 2 . 0
6 . 8 2 . 7 2 . 4 1 . 0 1 3 . 7 3 0 . 0 4 . 1
7 . 2 2 . 8 2 . 4 3 . 2 1 5 . 9 3 4 . 3 1 . 6

6 0 歳 以 上 (計 ) 8 . 5 5 . 2 3 . 6 2 . 7 1 2 . 6 2 8 . 3 3 . 2
（ ）

4 . 5 1 . 5 3 . 0 1 . 5 2 4 . 2 1 3 . 6 7 . 6
8 . 9 6 . 3 4 . 0 3 . 1 1 0 . 3 2 7 . 2 3 . 6
7 . 3 3 . 4 3 . 2 1 . 0 1 6 . 3 3 0 . 6 1 . 9
5 . 3 - - 1 . 3 2 1 . 1 1 5 . 8 5 . 3

（ ）
8 . 4 2 . 5 3 . 8 2 . 5 2 0 . 9 2 1 . 3 2 . 1
8 . 9 6 . 2 3 . 9 3 . 0 1 0 . 4 2 7 . 5 3 . 6
1 0 . 2 9 . 4 5 . 5 2 . 4 7 . 8 2 7 . 5 2 . 7
7 . 7 4 . 6 3 . 0 1 . 9 1 2 . 5 2 8 . 4 2 . 9
4 . 9 3 . 7 1 . 9 1 . 6 1 4 . 2 3 0 . 8 2 . 1
6 . 2 3 . 8 1 . 9 1 . 4 1 4 . 7 2 9 . 4 2 . 4
7 . 7 3 . 8 - - 1 1 . 5 3 0 . 8 3 . 8
2 . 8 8 . 3 2 . 8 2 . 8 1 3 . 9 2 5 . 0 -
- - - - - - -

（ ）

3 . 4 1 . 7 - - 2 5 . 4 1 3 . 6 -
3 . 4 0 . 5 0 . 5 0 . 5 2 6 . 0 1 8 . 8 1 . 0
3 . 6 2 . 8 0 . 8 0 . 8 1 8 . 6 2 1 . 5 2 . 8
6 . 5 2 . 7 1 . 9 0 . 4 1 2 . 3 2 1 . 2 1 . 2
9 . 4 7 . 9 3 . 4 1 . 9 9 . 7 2 4 . 7 4 . 1
1 7 . 9 7 . 0 4 . 8 2 . 6 8 . 4 1 7 . 2 3 . 3
1 1 . 3 1 0 . 0 6 . 8 4 . 1 3 . 6 2 2 . 2 5 . 9
1 3 . 7 9 . 6 1 0 . 2 5 . 6 4 . 1 2 1 . 8 4 . 1
1 7 . 0 1 2 . 8 1 0 . 6 8 . 5 4 . 3 1 9 . 1 2 . 1
8 . 3 1 5 . 0 1 3 . 3 2 1 . 7 6 . 7 1 6 . 7 -
5 . 1 2 . 6 2 . 6 2 . 6 1 7 . 9 1 7 . 9 2 . 6
1 . 9 1 . 5 0 . 4 0 . 8 1 1 . 5 7 3 . 8 2 . 3

総 数

総 数

性 別
男 性
女 性
年 齢 別
5 5 ～ 5 9 歳
6 0 ～ 6 4 歳
6 5 ～ 6 9 歳

7 5 ～ 7 9 歳
7 0 ～ 7 4 歳

8 0 歳 以 上

配 偶 者 の 有 無
未 婚
既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）
既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）
既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）
同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し
配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）
あ な た 又 は 配 偶 者 の 親

子
子 の 配 偶 者

孫
兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族
親 族 以 外 の 者
Ｑ 1 2 ． 平 均 月 収 額
５ 万 円 未 満

５ 万 円 ～ 1 0 万 円 未 満

1 0 万 円 ～ 1 5 万 円 未 満

1 5 万 円 ～ 2 0 万 円 未 満

2 0 万 円 ～ 2 5 万 円 未 満

2 5 万 円 ～ 3 0 万 円 未 満

3 0 万 円 ～ 4 0 万 円 未 満

4 0 万 円 ～ 6 0 万 円 未 満

6 0 万 円 ～ 8 0 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上

収 入 は な い

わ か ら な い
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表３－１－１ 現在の貯蓄額(Ｑ18)(続き) 

 
( % )

総 数

１ ０ ０ 万 円
未 満

１ ０ ０ 万 円
～ ２ ０ ０ 万
円 未 満

２ ０ ０ 万 円
～ ３ ０ ０ 万
円 未 満

３ ０ ０ 万 円
～ ５ ０ ０ 万
円 未 満

５ ０ ０ 万 円
～ ７ ０ ０ 万
円 未 満

７ ０ ０ 万 円
～
１ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

【 】 44 7 1 0 .7 5. 8 5. 8 5 . 6 8 .3 6 .5
（ ）

21 4 1 3 .1 5. 6 7. 5 4 . 7 10 .3 4 .7
23 3 8 .6 6. 0 4. 3 6 . 4 6 .4 8 .2

（ ）

3 0 2 0 .0 3. 3 1 0. 0 6 . 7 - 13 .3
37 7 9 .0 5. 8 5. 3 5 . 8 9 .3 6 .1
2 1 1 4 .3 4. 8 4. 8 4 . 8 9 .5 4 .8
1 8 2 7 .8 1 1. 1 1 1. 1 - - 5 .6

（ ）

2 8 2 8 .6 3. 6 1 0. 7 - 7 .1 10 .7
35 5 9 .0 6. 2 5. 6 5 . 9 8 .5 6 .5
13 0 7 .7 3. 1 3. 1 3 . 8 8 .5 7 .7
25 8 9 .3 6. 6 3. 9 7 . 0 8 .5 6 .2
4 0 1 0 .0 - 5. 0 7 . 5 12 .5 12 .5
4 3 9 .3 4. 7 4. 7 2 . 3 11 .6 7 .0
8 - 1 2. 5 1 2. 5 25 .0 - 25 .0
1 5 6 .7 - 2 0. 0 6 . 7 6 .7 -
1 - - - - - 10 0 .0

（ ）

1 1 3 6 .4 9. 1 - 9 . 1 - -
1 7 2 3 .5 - 1 1. 8 - 11 .8 11 .8
1 7 1 7 .6 5. 9 1 1. 8 - 11 .8 -
4 4 1 5 .9 1 8. 2 6. 8 6 . 8 11 .4 2 .3
3 5 1 1 .4 - 2. 9 8 . 6 2 .9 5 .7
6 4 1 0 .9 9. 4 1 0. 9 7 . 8 12 .5 4 .7
6 5 9 .2 4. 6 3. 1 12 .3 10 .8 6 .2
8 7 6 .9 5. 7 5. 7 4 . 6 10 .3 11 .5
2 3 4 .3 4. 3 8. 7 4 . 3 4 .3 8 .7
2 6 7 .7 - 3. 8 - 3 .8 15 .4
1 2 1 6 .7 - 8. 3 - 8 .3 8 .3
3 9 5 .1 2. 6 - - - -

１ ， ０ ０ ０
万 円 ～
２ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

２ ， ０ ０ ０
万 円 ～
３ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

３ ， ０ ０ ０
万 円 ～
５ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

５ ， ０ ０ ０
万 円 以 上

貯 蓄 は な い わ か ら な い 無 回 答

【 】 7 .8 6 .0 3. 8 2. 2 10 .7 22 .4 4 .3
（ ）

6 .1 4 .2 6. 5 1. 9 10 .3 22 .9 2 .3
9 .4 7 .7 1. 3 2. 6 11 .2 21 .9 6 .0

（ ）

6 .7 - 3. 3 - 33 .3 - 3 .3
8 .2 7 .2 4. 2 2. 1 8 . 0 24 .4 4 .5
9 .5 - - 4. 8 19 .0 23 .8 -
- - - 5. 6 22 .2 11 .1 5 .6

（ ）

3 .6 - - - 28 .6 3 .6 3 .6
8 .2 6 .8 3. 9 2. 3 7 . 9 24 .8 4 .5
10 .0 9 .2 5. 4 2. 3 8 . 5 26 .9 3 .8
7 .0 5 .0 3. 9 2. 3 10 .5 27 .1 2 .7
7 .5 7 .5 2. 5 - 7 . 5 25 .0 2 .5
9 .3 4 .7 2. 3 - 11 .6 30 .2 2 .3
- - - - 25 .0 - -
6 .7 6 .7 6. 7 6. 7 13 .3 20 .0 -
- - - - - - -

（ ）

9 .1 9 .1 - - 27 .3 - -
- 5 .9 - - 17 .6 11 .8 5 .9
5 .9 5 .9 - 5. 9 23 .5 11 .8 -
- 4 .5 - - 22 .7 11 .4 -
20 .0 5 .7 - 5. 7 8 . 6 22 .9 5 .7
14 .1 - 3. 1 1. 6 14 .1 10 .9 -
6 .2 4 .6 4. 6 1. 5 1 . 5 27 .7 7 .7
8 .0 6 .9 4. 6 1. 1 5 . 7 24 .1 4 .6
4 .3 1 7 .4 1 3. 0 4. 3 - 21 .7 4 .3
11 .5 2 3 .1 1 5. 4 3. 8 - 15 .4 -
8 .3 - 8. 3 8. 3 8 . 3 16 .7 8 .3
2 .6 2 .6 - 2. 6 20 .5 61 .5 2 .6

男 性

子

配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）

あ な た 又 は 配 偶 者 の 親

総 数

子 の 配 偶 者

既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）

既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）

配 偶 者 の 有 無

未 婚

総 数

50 歳 代

孫

兄 弟 姉 妹

そ の 他 の 親 族

親 族 以 外 の 者

女 性

既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）

収 入 は な い

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

５ 万 円 未 満

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

わ か ら な い

5 0 歳 代

1 5 万 円 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

同 居 の 有 無 と 相 手

一 人 暮 ら し

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

性 別

性 別

男 性

女 性

配 偶 者 の 有 無

未 婚

既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）

既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）

既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）

同 居 の 有 無 と 相 手

一 人 暮 ら し

配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）

あ な た 又 は 配 偶 者 の 親

子

子 の 配 偶 者

孫

兄 弟 姉 妹

そ の 他 の 親 族

親 族 以 外 の 者

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

５ 万 円 未 満

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上

収 入 は な い

わ か ら な い
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表３－１－１ 現在の貯蓄額(Ｑ18)(続き) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( % )

総 数

１ ０ ０ 万 円
未 満

１ ０ ０ 万 円
～ ２ ０ ０ 万
円 未 満

２ ０ ０ 万 円
～ ３ ０ ０ 万
円 未 満

３ ０ ０ 万 円
～ ５ ０ ０ 万
円 未 満

５ ０ ０ 万 円
～ ７ ０ ０ 万
円 未 満

７ ０ ０ 万 円
～
１ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

2, 0 7 7 1 4 . 6 5 . 9 5 . 9 8 . 0 6 . 3 6 . 5
【 】 1 , 7 2 9 1 0 . 3 4 . 9 4 . 7 5 . 1 5 . 1 5 . 7
（ ）

7 5 7 1 0 . 2 5 . 9 4 . 4 5 . 8 4 . 4 6 . 2
9 7 2 1 0 . 4 4 . 0 5 . 0 4 . 6 5 . 7 5 . 3

（ ）

3 6 1 9 . 4 2 . 8 2 . 8 5 . 6 5 . 6 -
1 , 2 4 4 8 . 5 5 . 1 4 . 7 5 . 6 4 . 7 6 . 5
3 9 1 1 3 . 6 4 . 1 4 . 9 3 . 8 5 . 9 3 . 8
5 8 2 0 . 7 6 . 9 6 . 9 3 . 4 6 . 9 5 . 2

（ ）

2 1 1 1 3 . 3 4 . 7 5 . 2 3 . 8 4 . 7 3 . 8
1 , 1 9 9 8 . 5 5 . 0 4 . 5 5 . 8 4 . 8 6 . 3
1 2 5 8 . 0 4 . 8 4 . 0 6 . 4 5 . 6 6 . 4
8 1 0 1 1 . 5 5 . 4 5 . 2 4 . 7 5 . 8 5 . 8
3 8 9 1 2 . 3 5 . 1 6 . 2 4 . 1 5 . 9 6 . 4
3 7 9 1 1 . 9 5 . 5 6 . 6 3 . 7 6 . 1 6 . 6
1 8 1 1 . 1 - - - - 1 6 . 7
2 1 1 9 . 0 4 . 8 9 . 5 4 . 8 4 . 8 4 . 8
1 1 0 0 . 0 - - - - -

（ ）

4 8 2 9 . 2 4 . 2 1 0 . 4 6 . 3 6 . 3 -
1 9 1 2 5 . 7 7 . 3 5 . 2 4 . 2 4 . 7 1 . 6
2 3 0 1 8 . 7 9 . 1 7 . 8 4 . 3 6 . 1 3 . 0
2 1 6 1 0 . 6 6 . 0 1 0 . 6 1 0 . 2 6 . 0 8 . 8
2 3 2 7 . 8 6 . 0 4 . 3 7 . 3 6 . 9 7 . 8
2 0 9 6 . 7 5 . 7 2 . 4 7 . 2 4 . 3 7 . 2
1 5 6 4 . 5 3 . 8 - 5 . 1 7 . 1 1 1 . 5
1 1 0 4 . 5 0 . 9 0 . 9 2 . 7 3 . 6 7 . 3
2 4 - - 4 . 2 - - 1 2 . 5
3 4 - - - - 2 . 9 5 . 9
2 7 - - 1 8 . 5 7 . 4 1 1 . 1 1 4 . 8
2 2 1 2 . 3 0 . 5 1 . 8 0 . 5 1 . 8 0 . 9

収 入 は な い

わ か ら な い

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

孫

既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）

性 別

男 性

既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）

総 数

配 偶 者 の 有 無

一 人 暮 ら し

6 0 歳 以 上

平 成 13 年 度 調 査

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

子

子 の 配 偶 者

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

５ 万 円 未 満

兄 弟 姉 妹

そ の 他 の 親 族

親 族 以 外 の 者

あ な た 又 は 配 偶 者 の 親

配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）

同 居 の 有 無 と 相 手

未 婚

既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）

女 性

１ ， ０ ０ ０
万 円 ～
２ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

２ ， ０ ０ ０
万 円 ～
３ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

３ ， ０ ０ ０
万 円 ～
５ ， ０ ０ ０
万 円 未 満

５ ， ０ ０ ０
万 円 以 上

貯 蓄 は な い わ か ら な い 無 回 答

7.6 3 . 7 1 . 8 1 . 7 * 3 7 . 9 *
【 】 8 . 5 5 . 2 3 . 6 2 . 7 1 2 . 6 2 8 . 3 3 . 2
（ ）

8 . 7 7 . 0 3 . 7 3 . 3 1 1 . 8 2 6 . 3 2 . 4
8 . 3 3 . 8 3 . 6 2 . 2 1 3 . 3 2 9 . 8 3 . 9

（ ）

2 . 8 2 . 8 2 . 8 2 . 8 1 6 . 7 2 5 . 0 1 1 . 1
9 . 2 6 . 0 3 . 9 3 . 4 1 1 . 0 2 8 . 1 3 . 3
7 . 2 3 . 6 3 . 3 0 . 8 1 6 . 1 3 0 . 9 2 . 0
6 . 9 - - - 2 0 . 7 1 7 . 2 5 . 2

（ ）

9 . 0 2 . 8 4 . 3 2 . 8 1 9 . 9 2 3 . 7 1 . 9
9 . 1 6 . 0 3 . 9 3 . 3 1 1 . 1 2 8 . 4 3 . 3
1 0 . 4 9 . 6 5 . 6 2 . 4 7 . 2 2 8 . 0 1 . 6
7 . 9 4 . 4 2 . 7 1 . 7 1 3 . 1 2 8 . 8 3 . 0
4 . 6 3 . 3 1 . 8 1 . 8 1 4 . 9 3 1 . 4 2 . 1
5 . 8 3 . 7 1 . 8 1 . 6 1 5 . 0 2 9 . 3 2 . 4
1 1 . 1 5 . 6 - - 5 . 6 4 4 . 4 5 . 6
- 9 . 5 - - 1 4 . 3 2 8 . 6 -
- - - - - - -

（ ）

2 . 1 - - - 2 5 . 0 1 6 . 7 -
3 . 7 - 0 . 5 0 . 5 2 6 . 7 1 9 . 4 0 . 5
3 . 5 2 . 6 0 . 9 0 . 4 1 8 . 3 2 2 . 2 3 . 0
7 . 9 2 . 3 2 . 3 0 . 5 1 0 . 2 2 3 . 1 1 . 4
7 . 8 8 . 2 3 . 9 1 . 3 9 . 9 2 5 . 0 3 . 9
1 9 . 1 9 . 1 5 . 3 2 . 9 6 . 7 1 9 . 1 4 . 3
1 3 . 5 1 2 . 2 7 . 7 5 . 1 4 . 5 1 9 . 9 5 . 1
1 8 . 2 1 1 . 8 1 4 . 5 9 . 1 2 . 7 2 0 . 0 3 . 6
2 9 . 2 8 . 3 8 . 3 1 2 . 5 8 . 3 1 6 . 7 -
5 . 9 8 . 8 1 1 . 8 3 5 . 3 1 1 . 8 1 7 . 6 -
3 . 7 3 . 7 - - 2 2 . 2 1 8 . 5 -
1 . 8 1 . 4 0 . 5 0 . 5 1 0 . 0 7 6 . 0 2 . 3

6 0 歳 以 上

総 数

性 別

男 性

平 成 13 年 度 調 査

女 性

配 偶 者 の 有 無

未 婚

既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）

既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）

既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）

同 居 の 有 無 と 相 手

一 人 暮 ら し

配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）

あ な た 又 は 配 偶 者 の 親

子

子 の 配 偶 者

孫

兄 弟 姉 妹

そ の 他 の 親 族

親 族 以 外 の 者

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

５ 万 円 未 満

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上

収 入 は な い

わ か ら な い

25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満
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(２) 貯蓄額の増減(Ｑ19) 

「(夫婦の)過去１年間の貯蓄の総額の傾向はどのようなものか」尋ねてみると、総数では

「増えた」が 5.9％、「増減なし」が 40.8％、「減った」が 44.7％となっている。 

50 歳代では「増えた」が 9.8％、「増減なし」が 41.4％、「減った」が 43.0％となって

いる。 

60 歳以上では「増えた」が 4.9％、「増減なし」が 40.7％、「減った」が 45.1％となっ

ている。 

「増えた」の割合は、60 歳以上より 50 歳代で 4.9 ポイント高くなっている。 

 

図３－２－１ 貯蓄額の増減(Ｑ19) 

 

 

 

 

 

 

 

前回調査と比較すると、「減った」が 8.9 ポイントと大きく減少しているのが目立つ。 

 

図３－２－１ 貯蓄額の増減(Ｑ19)(前回比較) 

 

 

 

 

 

 

 

〈総 数〉 

性別にみると、「増えた」、「減った」ともに女性より男性で割合が高くなっている。 

年齢別にみると、「増えた」の割合は 70 歳代前半まで減少し、70 歳代後半より増加に転

じている。 

現在の経済的な暮らし向き別では、「増えた」は『心配である』とする人(2.0％)より

『心配はない』とする人(8.5％)で 6.5 ポイント、「減った」は『心配はない』とする人

(38.3％)より『心配である』とする人(55.4％)で 17.1 ポイント、それぞれ高くなっている。 

仕事の有無とその内容別では、「増えた」は常勤の被雇用者(14.8％)で、「増減なし」は

農林漁業(44.1％)、常勤の被雇用者(44.3％)で、「減った」は会社の嘱託や顧問等(56.7％)

で、それぞれ高くなっている。 

平均月収額別では、「増えた」は月収『40 万円以上』で、「減った」は月収 15 万円～20

万円未満(59.2％)で、それぞれ高くなっている。 

n

総 数 (  2,176)

50 歳 代 ( 447)

60 歳 以 上 (  1,729)

9.8

5.9

4.9

40.8

41.4

40.7 45.1

43.0

44.7 8.4

5.4

9.1 0.2

0.2

0.4

増えた 増減なし 無回答

(%)
減った

わから
ない

n

平 成 18 年 度 (  1,729)

平 成 13 年 度 (  2,077)

(注)(※1)平成13年度は「増える傾向にある」
    (※2)平成13年度は「増えも、減りもしていない」
    (※3)平成13年度は「減る傾向にある」

2.7

4.9 40.7

36.6 54.0

45.1 9.1

6.7

0.2

-

増えた
(※1)

増減なし
(※2)

無回答

(%)

減った
(※3)

わから
ない
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〈50 歳代〉 

性別にみると、「減った」は男性(39.7％)より女性(45.9％)で高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別では、「減った」は『心配はない』とする人(34.9％)より

『心配である』とする人(54.8％)で 19.9 ポイント高くなっている。 

仕事の有無とその内容別では、「減った」は常勤の被雇用者(31.8％)で低くなっている。 

平均月収額別では、「増えた」は月収額が 60 万円～80 万円未満(39.1％)で、「増減な

し」は５万円～10 万円未満(64.7％)で、「減った」は 10～15 万円未満(58.8％)、15 万円～

20 万円未満(59.1％)で、それぞれ高くなっている。 

〈60 歳以上〉 

性別にみると、「増えた」(男性 6.3％、女性 3.8％)、「減った」(男性 47.2％、女性

43.5％)ともに、女性より男性で高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別では、「増えた」は『心配はない』とする人が 6.2 ポイント、

「減った」は『心配である』とする人が 16.3 ポイント、それぞれ高くなっている。 

仕事の有無とその内容別では、会社の嘱託や顧問等は「増減なし」では 20.8％と低くな

っている。一方、「減った」では 62.5％と高くなっている。 

平均月収額別では、「増えた」は月収額が 60 万円～80 万円未満(25.0％)、80 万円以上

(23.5％)で、「増減なし」は 30 万円～40 万円未満(51.3％)で、「減った」は 15 万円～20

万円未満(59.3％)で、それぞれ高くなっている。 

 

表３－２－１ 貯蓄額の増減(Ｑ19) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( % )

総 数
増 え た 増 減 な し 減 っ た わ か ら な い 無 回 答

【 】 2 , 1 7 6 5 . 9 4 0 . 8 4 4 . 7 8 . 4 0 . 2
（ ）

9 7 1 7 . 1 3 9 . 5 4 5 . 5 7 . 6 0 . 2
1 , 2 0 5 5 . 0 4 1 . 8 4 4 . 0 9 . 0 0 . 2

（ ）
4 4 7 9 . 8 4 1 . 4 4 3 . 0 5 . 4 0 . 4
4 1 0 8 . 0 3 6 . 6 4 7 . 6 7 . 6 0 . 2
3 7 7 6 . 9 3 6 . 1 5 0 . 7 6 . 4 -
3 9 8 1 . 8 4 4 . 7 4 7 . 0 6 . 3 0 . 3
2 9 3 3 . 4 4 4 . 7 4 0 . 6 1 1 . 3 -
2 5 1 3 . 6 4 3 . 0 3 5 . 1 1 7 . 9 0 . 4

6 0 歳 以 上 (計 ) 1 , 7 2 9 4 . 9 4 0 . 7 4 5 . 1 9 . 1 0 . 2
（ ）

2 2 6 1 7 . 3 4 5 . 6 2 7 . 0 1 0 . 2 -
1 , 0 8 1 6 . 7 4 5 . 4 4 0 . 7 7 . 0 0 . 2
5 9 5 2 . 4 3 4 . 3 5 4 . 3 8 . 9 0 . 2
2 4 5 1 . 2 3 1 . 0 5 8 . 0 9 . 0 0 . 8
4 - 2 5 . 0 5 0 . 0 2 5 . 0 -
2 4 4 . 2 5 0 . 0 1 6 . 7 2 9 . 2 -

心 配 は な い (計 ) 1 , 3 0 7 8 . 5 4 5 . 4 3 8 . 3 7 . 6 0 . 2
心 配 で あ る (計 ) 8 4 0 2 . 0 3 3 . 3 5 5 . 4 8 . 9 0 . 4

（ ）
1 1 8 2 . 5 4 4 . 1 4 4 . 1 9 . 3 -
2 5 8 8 . 9 3 7 . 6 4 8 . 1 5 . 4 -
2 3 0 1 4 . 8 4 4 . 3 3 2 . 6 7 . 8 0 . 4
3 0 3 . 3 2 6 . 7 5 6 . 7 1 0 . 0 3 . 3
2 2 5 8 . 0 3 7 . 8 4 8 . 0 6 . 2 -
2 1 - 4 2 . 9 4 7 . 6 9 . 5 -

1 4 2 1 . 4 2 1 . 4 5 7 . 1 - -

1 , 2 8 0 3 . 7 4 1 . 6 4 5 . 2 9 . 4 0 . 2

自 営 業 者 、 家 族 従 業 者 (計 ) 3 7 6 6 . 9 3 9 . 6 4 6 . 8 6 . 6 -

被 用 者 (計 ) 5 2 0 1 0 . 8 3 9 . 8 4 1 . 9 7 . 1 0 . 4

仕 事 あ り (計 ) 8 9 6 9 . 2 3 9 . 7 4 4 . 0 6 . 9 0 . 2

（ ）

5 9 5 . 1 4 4 . 1 3 9 . 0 1 1 . 9 -

2 0 8 0 . 5 4 9 . 0 3 6 . 5 1 3 . 5 0 . 5

2 4 7 2 . 8 4 3 . 3 4 8 . 6 5 . 3 -

2 6 0 3 . 1 3 3 . 5 5 9 . 2 3 . 8 0 . 4

2 6 7 4 . 5 3 9 . 0 5 0 . 2 6 . 0 0 . 4

2 7 3 4 . 4 4 2 . 5 4 9 . 8 3 . 3 -

2 2 1 9 . 5 4 6 . 6 3 6 . 7 6 . 8 0 . 5
1 9 7 1 4 . 7 4 1 . 1 3 8 . 6 5 . 1 0 . 5
4 7 3 1 . 9 3 6 . 2 3 1 . 9 - -
6 0 2 5 . 0 3 8 . 3 2 3 . 3 1 3 . 3 -
3 9 - 2 5 . 6 6 4 . 1 1 0 . 3 -
2 6 0 1 . 9 3 8 . 1 3 7 . 3 2 2 . 7 -

５ 万 円 ～ 1 0 万 円 未 満

1 0 万 円 ～ 1 5 万 円 未 満

4 0 万 円 ～ 6 0 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上
収 入 は な い

そ の 他

仕 事 は し て い な い

2 5 万 円 ～ 3 0 万 円 未 満

わ か ら な い

５ 万 円 未 満

Ｑ 1 2 ． 平 均 月 収 額

常 勤 の 被 雇 用 者
会 社 の 嘱 託 や 顧 問 等
契 約 ・ 派 遣 ・ 臨 時 ・ パ ー ト
内 職

総 数

6 5 ～ 6 9 歳

Ｑ １ ． 現 在 の 経 済 的 な 暮 ら し 向 き
家 計 に ゆ と り が あ り 、 心 配 な い

性 別
男 性
女 性

6 0 ～ 6 4 歳

8 0 歳 以 上

総 数

年 齢 別
5 5 ～ 5 9 歳

7 0 ～ 7 4 歳
7 5 ～ 7 9 歳

家 計 に ゆ と り は な い が 、 心 配 な い
家 計 に ゆ と り が な く 多 少 心 配
家 計 が 苦 し く 、 非 常 に 心 配

6 0 万 円 ～ 8 0 万 円 未 満

2 0 万 円 ～ 2 5 万 円 未 満

そ の 他
わ か ら な い

Ｑ ３ ． 仕 事 の 有 無 と そ の 内 容
農 林 漁 業
自 営 業

1 5 万 円 ～ 2 0 万 円 未 満

3 0 万 円 ～ 4 0 万 円 未 満
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表３－２－１ 貯蓄額の増減(Ｑ19) 

 
(%)

総数
増えた 増減なし 減った わからない 無回答

【 】 447 9.8 41.4 43.0 5.4 0.4
（ ）

214 9.8 42.1 39.7 7.9 0.5
233 9.9 40.8 45.9 3.0 0.4

（ ）
27 33.3 40.7 18.5 7.4 -
231 10.8 48.1 36.8 3.9 0.4
124 6.5 32.3 54.8 6.5 -
62 3.2 33.9 54.8 6.5 1.6
1 - 100.0 - - -
1 - - - 100.0 -

心 配 は な い (計) 258 13.2 47.3 34.9 4.3 0.4
心 配 で あ る (計) 186 5.4 32.8 54.8 6.5 0.5

（ ）
23 - 52.2 43.5 4.3 -
74 9.5 31.1 52.7 6.8 -
157 15.3 45.9 31.8 6.4 0.6
6 - 50.0 33.3 - 16.7
75 8.0 34.7 52.0 5.3 -
5 - 60.0 40.0 - -
1 - 100.0 - - -

106 6.6 42.5 47.2 3.8 -
自 営 業 者 、 家 族 従 業 者 (計) 97 7.2 36.1 50.5 6.2 -
被 用 者 (計) 244 12.3 43.0 38.1 5.7 0.8
仕 事 あ り (計) 341 10.9 41.1 41.6 5.9 0.6

（ ）
11 - 45.5 54.5 - -
17 - 64.7 35.3 - -
17 - 35.3 58.8 5.9 -
44 2.3 38.6 59.1 - -
35 2.9 37.1 48.6 11.4 -
64 1.6 51.6 43.8 3.1 -
65 13.8 35.4 38.5 10.8 1.5
87 14.9 41.4 36.8 5.7 1.1
23 39.1 34.8 26.1 - -
26 26.9 38.5 26.9 7.7 -
12 - 8.3 91.7 - -
39 5.1 46.2 41.0 7.7 -

【 】 1,729 4.9 40.7 45.1 9.1 0.2
（ ）

757 6.3 38.8 47.2 7.5 0.1
972 3.8 42.1 43.5 10.4 0.2

（ ）
199 15.1 46.2 28.1 10.6 -
850 5.5 44.7 41.8 7.9 0.1
471 1.3 34.8 54.1 9.6 0.2
183 0.5 30.1 59.0 9.8 0.5
3 - - 66.7 33.3 -
23 4.3 52.2 17.4 26.1 -

心 配 は な い (計) 1,049 7.3 45.0 39.2 8.4 0.1
心 配 で あ る (計) 654 1.1 33.5 55.5 9.6 0.3

（ ）
95 3.2 42.1 44.2 10.5 -
184 8.7 40.2 46.2 4.9 -
73 13.7 41.1 34.2 11.0 -
24 4.2 20.8 62.5 12.5 -
150 8.0 39.3 46.0 6.7 -
16 - 37.5 50.0 12.5 -
13 23.1 15.4 61.5 - -

1,174 3.4 41.5 45.0 9.9 0.3
自 営 業 者 、 家 族 従 業 者 (計) 279 6.8 40.9 45.5 6.8 -
被 用 者 (計) 276 9.4 37.0 45.3 8.3 -
仕 事 あ り (計) 555 8.1 38.9 45.4 7.6 -

（ ）
48 6.3 43.8 35.4 14.6 -
191 0.5 47.6 36.6 14.7 0.5
230 3.0 43.9 47.8 5.2 -
216 3.2 32.4 59.3 4.6 0.5
232 4.7 39.2 50.4 5.2 0.4
209 5.3 39.7 51.7 3.3 -
156 7.7 51.3 35.9 5.1 -
110 14.5 40.9 40.0 4.5 -
24 25.0 37.5 37.5 - -
34 23.5 38.2 20.6 17.6 -
27 - 33.3 51.9 14.8 -
221 1.4 36.7 36.7 25.3 -

８ ０ 万 円 以 上
収 入 は な い
わ か ら な い

25 万 円 ～ 30 万 円 未 満
30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満
10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
15 万 円 ～ 20 万 円 未 満
20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

そ の 他
仕 事 は し て い な い

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額
５ 万 円 未 満

常 勤 の 被 雇 用 者
会 社 の 嘱 託 や 顧 問 等
契 約 ・ 派 遣 ・ 臨 時 ・ パ ー ト
内 職

自 営 業

家 計 に ゆ と り が あ り 、 心 配 な い
家計にゆとりはないが、心配ない
家 計 に ゆ と り が な く 多 少 心 配
家 計 が 苦 し く 、 非 常 に 心 配

Ｑ ３ ． 仕 事 の 有 無 と そ の 内 容
農 林 漁 業

そ の 他
わ か ら な い

男 性

Ｑ１．現在の経済的な暮らし向き

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
15 万 円 ～ 20 万 円 未 満
20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

60 歳 以 上

女 性

性 別
総 数

収 入 は な い

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額
５ 万 円 未 満
５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

女 性
Ｑ１．現在の経済的な暮らし向き

50 歳 代

総 数

わ か ら な い

25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

仕 事 は し て い な い

会 社 の 嘱 託 や 顧 問 等
契 約 ・ 派 遣 ・ 臨 時 ・ パ ー ト
内 職
そ の 他

性 別

農 林 漁 業

家 計 に ゆ と り が あ り 、 心 配 な い

男 性

自 営 業
常 勤 の 被 雇 用 者

家計にゆとりはないが、心配ない

Ｑ ３ ． 仕 事 の 有 無 と そ の 内 容

家 計 に ゆ と り が な く 多 少 心 配
家 計 が 苦 し く 、 非 常 に 心 配
そ の 他
わ か ら な い
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(３) 私的な年金・保険への加入の有無とその内容(Ｑ20) 

「公的年金・保険のほかに、老後の備えとして私的な年金・保険(掛け捨てを含む)に加入

しているか、また、その内容」について尋ねてみると、総数、50 歳代では「生命保険」が

総数で 50.6％、50 歳代で 69.4％と最も高く、以下、「病気やけがのための保険」が総数で

22.9％、50 歳代で 32.2％、「個人年金」が総数で 13.1％、50 歳代で 23.0％、「企業年

金」が総数で 6.0％、50 歳代で 9.4％、「介護のための保険」が総数で 6.0％、50 歳代で

6.0％などの順となっている。また、「いずれも加入していない」が、総数で 36.8％、50 歳

代で 19.2％となっている。 

60 歳以上では「生命保険」が 45.7％と最も高く、以下「病気やけがのための保険」が

20.5％、「個人年金」が 10.5％、「介護のための保険」が 6.0％、「企業年金」が 5.1％な

どの順となっている。また、「いずれも加入していない」が 41.4％となっている。 

50 歳代と 60 歳以上を比較すると、「いずれも加入していない」は 60 歳以上が 22.2 ポイ

ント高くなっており、他の項目では、「生命保険」では 23.7 ポイント、「個人年金」では

12.5 ポイント、「病気やけがのための保険」では 11.7 ポイント、60 歳以上より 50 歳代が

高くなっている。 

 

図３－３－１ 私的な年金・保険への加入の有無とその内容(Ｑ20)(複数回答) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈総 数〉 

性別にみると「生命保険」(男性 52.5％、女性 49.0％)、「企業年金」(男性 8.2％、女性

4.2％)では女性より男性で、「いずれも加入していない」では男性(34.9％)より女性

(38.3％)で、それぞれ高くなっている。 

年齢別にみると、「生命保険」、「病気やけがのための保険」、「個人年金」は、年齢が

低くなるほど割合も高くなっている。 

個 人 年 金 そ の 他

企 業 年 金 いずれも加入していない

病気やけがのための保険 わ か ら な い

介 護 の た め の 保 険 無 回 答

生 命 保 険

(%)

13.1

6.0

22.9

6.0

50.6

23.0

9.4

32.2

6.0

69.4

10.5

5.1

20.5

6.0

45.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

0.6

36.8

1.7

0.1

0.2

19.2

0.4

0.8

41.4

2.0

0.1
-

0 10 20 30 40 50

総　数　（ｎ＝2,176）

50歳代　（ｎ＝  447）

60歳以上（ｎ＝1,729）
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平均月収額別では、「生命保険」、「病気やけがのための保険」、「個人年金」は、月収

額が多いほど割合も高くなる傾向がみられる。また、「いずれも加入していない」は５万円

未満で 69.5％と高くなっている。 

老後の備え別にみると、「介護のための保険」、「いずれも加入していない」では『足り

ると思う』とする人より『足りないと思う』とする人で、それぞれ 1.1 ポイント、5.1 ポイ

ントずつ高くなっているが、その他の項目では『足りると思う』とする人の割合が高くなっ

ている。 

〈50 歳代〉 

性別にみると、「生命保険」、「企業年金」では女性より男性で、「病気やけがのための

保険」、「個人年金」では男性より女性で、それぞれ高くなっている。 

平均月収額別では、「生命保険」は月収額が多くなるほど割合も高くなる傾向がみられる。 

老後の備え別にみると、「いずれも加入していない」以外では、『足りないと思う』とす

る人より『足りると思う』とする人の割合が高くなっている。 

〈60 歳以上〉 

性別にみると、「生命保険」、「病気やけがのための保険」、「企業年金」は女性より男

性で、それぞれ 2.0 ポイント、2.2 ポイント、3.8 ポイントずつ高くなっている。 

平均月収額別では、「生命保険」は月収額が多くなるほど割合が高くなる傾向がみられる。 

老後の備え別にみると、「生命保険」、「病気やけがのための保険」、「個人年金」は

『足りないと思う』とする人より『足りると思う』とする人で、それぞれ 5.9 ポイント、

2.7 ポイント、8.7 ポイントずつ高くなっている。 

 

表３－３－１ 私的な年金・保険への加入の有無とその内容(Ｑ20)(複数回答) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

総数

生命保険 病気やけ
がのため
の保険

個人年金 企業年金 介護のた
めの保険

その他 いずれも
加入して
いない

わからな
い

無回答

【 】 2,176 50.6 22.9 13.1 6.0 6.0 0.6 36.8 1.7 0.1
（ ）

971 52.5 23.1 12.7 8.2 5.9 0.8 34.9 1.8 0.1
1,205 49.0 22.7 13.4 4.2 6.1 0.5 38.3 1.7 0.1

（ ）
447 69.4 32.2 23.0 9.4 6.0 0.2 19.2 0.4 -
410 62.9 30.5 21.5 10.0 6.3 0.7 22.7 0.7 0.2
377 55.4 26.8 11.9 5.8 8.2 0.8 30.2 1.6 -
398 46.5 19.1 8.8 3.3 7.0 0.3 41.7 1.5 -
293 33.8 12.6 2.7 3.8 3.4 1.0 54.6 2.4 0.3
251 15.9 6.0 2.0 0.8 3.2 1.2 72.5 5.2 -

60 歳 以 上 (計) 1,729 45.7 20.5 10.5 5.1 6.0 0.8 41.4 2.0 0.1
（ ）

59 20.3 5.1 1.7 1.7 1.7 - 69.5 5.1 -
208 25.0 7.2 7.2 1.0 3.8 1.0 61.1 1.9 -
247 41.7 13.0 6.5 2.4 3.2 1.2 49.0 1.2 -
260 48.5 24.6 9.6 2.7 5.4 0.4 37.3 0.8 -
267 54.7 22.5 12.0 7.1 9.0 0.4 33.7 - 0.7
273 58.2 30.4 11.4 7.7 5.9 0.4 30.8 0.4 -
221 67.0 32.6 17.2 9.0 9.5 0.5 19.9 1.8 -
197 74.1 33.5 26.4 16.2 7.6 1.0 15.2 - -
47 61.7 40.4 38.3 8.5 2.1 - 19.1 - -
60 71.7 45.0 30.0 18.3 13.3 1.7 20.0 - -
39 35.9 10.3 10.3 5.1 2.6 - 46.2 - -
260 41.2 19.2 11.9 1.9 4.6 0.8 41.2 7.7 -

（ ）
109 51.4 21.1 16.5 8.3 6.4 0.9 36.7 1.8 -
452 55.8 26.5 21.0 8.0 5.1 0.9 30.8 1.8 0.2

544 59.7 26.3 13.6 7.5 5.9 0.2 28.3 0.6 0.2

926 46.7 21.3 9.3 4.1 6.7 0.6 42.1 0.5 -

138 26.1 10.1 8.0 5.1 4.3 1.4 52.2 13.8 -

足 り る と 思 う (計) 561 54.9 25.5 20.1 8.0 5.3 0.9 31.9 1.8 0.2

足 り な い と 思 う (計) 1,470 51.5 23.1 10.9 5.4 6.4 0.5 37.0 0.5 0.1

わ か ら な い

70 ～ 74 歳
75 ～ 79 歳

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満
８ ０ 万 円 以 上

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

80 歳 以 上

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

５ 万 円 未 満
５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

総 数

65 ～ 69 歳

性 別
男 性
女 性

60 ～ 64 歳

年 齢 別

総 数

55 ～ 59 歳

Ｑ 22 ． 老 後 の 備 え
十 分 だ と 思 う
最 低 限 は あ る と 思 う

少 し 足 り な い と 思 う

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

か な り 足 り な い と 思 う

25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

わ か ら な い
収 入 は な い
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表３－３－１ 私的な年金・保険への加入の有無とその内容(Ｑ20)(複数回答)(続き) 

 (%)

総数

生命保険病気やけ
がのため
の保険

個人年金 企業年金 介護のた
めの保険

その他 いずれも
加入して
いない

わからな
い

無回答

【 】 447 69.4 32.2 23.0 9.4 6.0 0.2 19.2 0.4 -
（ ）

214 72.4 28.0 22.0 11.7 5.6 0.5 20.1 - -
233 66.5 36.1 24.0 7.3 6.4 - 18.5 0.9 -

（ ）
11 45.5 9.1 - 9.1 9.1 - 54.5 - -
17 47.1 17.6 29.4 - - - 35.3 5.9 -
17 58.8 35.3 5.9 11.8 - - 17.6 - -
44 59.1 31.8 6.8 - 2.3 - 27.3 - -
35 65.7 17.1 20.0 11.4 2.9 - 25.7 - -
64 71.9 42.2 23.4 7.8 1.6 - 18.8 - -
65 78.5 27.7 21.5 4.6 10.8 - 10.8 - -
87 83.9 32.2 28.7 14.9 6.9 1.1 8.0 - -
23 56.5 47.8 43.5 4.3 4.3 - 21.7 - -
26 84.6 61.5 42.3 30.8 15.4 - 7.7 - -
12 50.0 16.7 16.7 16.7 - - 25.0 - -
39 59.0 25.6 23.1 5.1 12.8 - 28.2 2.6 -

（ ）
11 72.7 54.5 36.4 18.2 - - 9.1 - -
67 73.1 37.3 41.8 9.0 7.5 - 9.0 1.5 -
108 78.7 34.3 25.0 10.2 5.6 - 7.4 - -
244 64.3 30.3 17.2 8.6 6.1 0.4 27.5 0.4 -
14 78.6 7.1 14.3 14.3 7.1 - 14.3 - -

足 り る と 思 う(計) 78 73.1 39.7 41.0 10.3 6.4 - 9.0 1.3 -
足 り な い と 思 う(計) 352 68.8 31.5 19.6 9.1 6.0 0.3 21.3 0.3 -

総数

生命保険病気やけ
がのため
の保険

個人年金 介護のた
めの保険

企業年金 その他 いずれも
加入して
いない

わからな
い

無回答

【 】 1,729 45.7 20.5 10.5 6.0 5.1 0.8 41.4 2.0 0.1
（ ）

757 46.9 21.7 10.0 5.9 7.3 0.9 39.1 2.2 0.1
972 44.9 19.5 10.8 6.0 3.5 0.6 43.1 1.9 0.1

（ ）
48 14.6 4.2 2.1 - - - 72.9 6.3 -
191 23.0 6.3 5.2 4.2 1.0 1.0 63.4 1.6 -
230 40.4 11.3 6.5 3.5 1.7 1.3 51.3 1.3 -
216 46.3 23.1 10.2 6.0 3.2 0.5 39.4 0.9 -
232 53.0 23.3 10.8 9.9 6.5 0.4 34.9 - 0.9
209 54.1 26.8 7.7 7.2 7.7 0.5 34.4 0.5 -
156 62.2 34.6 15.4 9.0 10.9 0.6 23.7 2.6 -
110 66.4 34.5 24.5 8.2 17.3 0.9 20.9 - -
24 66.7 33.3 33.3 - 12.5 - 16.7 - -
34 61.8 32.4 20.6 11.8 8.8 2.9 29.4 - -
27 29.6 7.4 7.4 3.7 - - 55.6 - -
221 38.0 18.1 10.0 3.2 1.4 0.9 43.4 8.6 -

（ ）
98 49.0 17.3 14.3 7.1 7.1 1.0 39.8 2.0 -
385 52.7 24.7 17.4 4.7 7.8 1.0 34.5 1.8 0.3
436 55.0 24.3 10.8 6.0 6.9 0.2 33.5 0.7 0.2
682 40.3 18.0 6.5 6.9 2.5 0.7 47.4 0.6 -
124 20.2 10.5 7.3 4.0 4.0 1.6 56.5 15.3 -

足 り る と 思 う(計) 483 52.0 23.2 16.8 5.2 7.7 1.0 35.6 1.9 0.2
足 り な い と 思 う(計) 1,118 46.1 20.5 8.1 6.5 4.2 0.5 41.9 0.6 0.1

わ か ら な い

25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

収 入 は な い
８ ０ 万 円 以 上

わ か ら な い
Ｑ 22 ． 老 後 の 備 え
十 分 だ と 思 う
最 低 限 は あ る と 思 う
少 し 足 り な い と 思 う
か な り 足 り な い と 思 う

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満

わ か ら な い

十 分 だ と 思 う
最 低 限 は あ る と 思 う
少 し 足 り な い と 思 う

収 入 は な い
わ か ら な い

性 別
男 性

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満
20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

か な り 足 り な い と 思 う

Ｑ 22 ． 老 後 の 備 え

女 性

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満
８ ０ 万 円 以 上

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

50 歳 代

総 数

５ 万 円 未 満

60 歳 以 上

女 性

性 別
男 性

総 数

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満
10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満
10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

５ 万 円 未 満

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
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(４) 貯蓄の目的(Ｑ21) 

「どういう目的で貯蓄をしているか」尋ねてみると、総数では「普段の生活を維持するた

め」が 18.5％、「より豊かな生活や趣味にあった暮らしを送るため」が 4.6％、「旅行や大

きな買い物をするため」が 1.4％、「病気や介護が必要になった時など、万一の場合の備え

のため」が 61.8％、「もっぱら子供や家族に残すため」が 2.3％などのようになっている。 

50 歳代では「普段の生活を維持するため」が 24.4％、「より豊かな生活や趣味にあった

暮らしを送るため」が 7.4％、「旅行や大きな買い物をするため」が 1.8％、「病気や介護

が必要になった時など、万一の場合の備えのため」が 56.2％、「もっぱら子供や家族に残

すため」が 2.0％のなどようになっている。 

60 歳以上では「普段の生活を維持するため」が 17.0％、「より豊かな生活や趣味にあっ

た暮らしを送るため」が 3.9％、「旅行や大きな買い物をするため」が 1.3％、「病気や介

護が必要になった時など、万一の場合の備えのため」が 63.3％、「もっぱら子供や家族に

残すため」が 2.4％などのようになっている。 

50 歳代、60 歳以上ともに、「病気や介護が必要になった時など、万一の場合の備えのた

め」が最も高くなっているが、50 歳代より 60 歳以上で 7.1 ポイント高くなっている。一方、

「普段の生活を維持するため」は 60 歳以上より 50 歳代で 7.4 ポイント高くなっている。 

 

図３－４－１ 貯蓄の目的(Ｑ21) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈総 数〉 

性別にみると、「普段の生活を維持するため」は女性(15.7％)より男性(22.0％)で、「病

気や介護が必要になった時など、万一の場合の備えのため」は男性(57.4％)より女性

(65.4％)で、それぞれ高くなっている。 

年齢別にみると、「普段の生活を維持するため」、「より豊かな生活や趣味にあった暮ら

しを送るため」は 55～59 歳で、それぞれ 24.4％、7.4％となっている。 

現在の経済的な暮らし向き別では、「普段の生活を維持するため」は、『心配はない』と

する人(16.6％)より『心配である』とする人(21.9％)で 5.3 ポイント、「より豊かな生活や

趣味にあった暮らしを送るため」、「病気や介護が必要になった時など、万一の場合の備え

n

総 数 (  2,176)

50 歳 代 ( 447)

60 歳 以 上 (  1,729)

2.924.4

18.5

17.0
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7.4

3.9

1.3

1.8

1.4

61.8

56.2

63.3 2.4

2.3

2.0

4.8

4.3

5.0

5.6

6.2

1.0

0.9

1.1

病気や介護が必要に
なった時など、万一
の場合の備えのため

より豊かな生活
や趣味にあった
暮らしを送るため

普段の生活を
維持するため

旅行や大きな
買い物をする
ため

無回答

(%)

もっぱら子供
や家族に残す
ため

その他

わからない
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のため」は『心配である』とする人より『心配はない』とする人で、それぞれ 4.4 ポイント、

7.9 ポイント高くなっている。 

〈50 歳代〉 

性別にみると、「普段の生活を維持するため」は女性(20.6％)より男性(28.5％)で、「よ

り豊かな生活や趣味にあった暮らしを送るため」(男性 6.1％、女性 8.6％)、「病気や介護

が必要になった時など、万一の場合の備えのため」(男性 51.9％、女性 60.1％)は男性より

女性で、それぞれ高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別では、「より豊かな生活や趣味にあった暮らしを送るため」、

「病気や介護が必要になった時など、万一の場合の備えのため」は、それぞれ『心配であ

る』とする人(3.8％、53.8％)より『心配はない』とする人(10.1％、57.8％)で高くなって

いる。 

〈60 歳以上〉 

性別にみると、「普段の生活を維持するため」は女性(14.5％)より男性(20.2％)で、「病

気や介護が必要になった時など、万一の場合の備えのため」は男性(58.9％)より女性

(66.7％)で、それぞれ高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別では、「普段の生活を維持するため」は『心配はない』とす

る人(14.8％)より『心配である』とする人(21.1％)で、「より豊かな生活や趣味にあった暮

らしを送るため」、「病気や介護が必要になった時など、万一の場合の備えのため」は、そ

れぞれ『心配である』とする人(1.5％、58.1％)より『心配はない』とする人(5.4％、

66.8％)で高くなっている。 
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表３－４－１ 貯蓄の目的(Ｑ21) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

総数

普段の生
活を維持
するため

より豊か
な生活や
趣味に
あった暮
らしを送
るため

旅行や大
きな買い
物をする
ため

病気や介
護が必要
になった
時ど、万
一の場合
の備えの
ため

もっぱら
子供や家
族に残す
ため

その他 わからな
い

無回答

【 】 2,176 18.5 4.6 1.4 61.8 2.3 4.8 5.6 1.0
（ ）

971 22.0 5.1 2.1 57.4 3.0 4.1 5.4 0.9
1,205 15.7 4.1 0.9 65.4 1.7 5.4 5.7 1.0

（ ）
447 24.4 7.4 1.8 56.2 2.0 4.3 2.9 1.1
410 20.2 4.9 1.5 63.7 1.5 4.4 3.2 0.7
377 19.1 5.0 2.9 63.4 1.1 2.4 5.8 0.3
398 13.6 3.5 0.5 68.8 1.8 5.3 5.8 0.8
293 14.0 3.1 1.0 65.2 3.4 4.8 7.2 1.4
251 17.5 2.0 0.4 51.4 5.6 9.6 11.6 2.0

60 歳 以 上 (計) 1,729 17.0 3.9 1.3 63.3 2.4 5.0 6.2 0.9
（ ）

226 10.6 10.2 1.8 63.7 4.0 3.1 5.3 1.3
1,081 17.9 5.6 1.7 65.3 2.4 2.3 4.2 0.7
595 22.4 2.5 1.0 58.2 2.0 5.7 7.4 0.8
245 20.8 0.8 0.8 54.7 1.2 13.9 6.1 1.6
4 - - - 75.0 - 25.0 - -
24 8.3 - 4.2 45.8 - 16.7 20.8 4.2

心 配 は な い (計) 1,307 16.6 6.4 1.7 65.0 2.7 2.4 4.4 0.8
心 配 で あ る (計) 840 21.9 2.0 1.0 57.1 1.8 8.1 7.0 1.1

【 】 447 24.4 7.4 1.8 56.2 2.0 4.3 2.9 1.1
（ ）

214 28.5 6.1 1.9 51.9 2.8 4.2 4.2 0.5
233 20.6 8.6 1.7 60.1 1.3 4.3 1.7 1.7

（ ）
27 18.5 18.5 7.4 51.9 - 3.7 - -
231 24.7 9.1 2.6 58.4 2.6 0.4 1.7 0.4
124 24.2 4.8 - 58.1 0.8 7.3 4.0 0.8
62 25.8 1.6 - 45.2 3.2 12.9 6.5 4.8
1 - - - 100.0 - - - -
1 100.0 - - - - - - -

心 配 は な い (計) 258 24.0 10.1 3.1 57.8 2.3 0.8 1.6 0.4
心 配 で あ る (計) 186 24.7 3.8 - 53.8 1.6 9.1 4.8 2.2

【 】 1,729 17.0 3.9 1.3 63.3 2.4 5.0 6.2 0.9
（ ）

757 20.2 4.9 2.1 58.9 3.0 4.1 5.7 1.1
972 14.5 3.1 0.7 66.7 1.9 5.7 6.7 0.8

（ ）
199 9.5 9.0 1.0 65.3 4.5 3.0 6.0 1.5
850 16.0 4.6 1.4 67.2 2.4 2.8 4.8 0.8
471 21.9 1.9 1.3 58.2 2.3 5.3 8.3 0.8
183 19.1 0.5 1.1 57.9 0.5 14.2 6.0 0.5
3 - - - 66.7 - 33.3 - -
23 4.3 - 4.3 47.8 - 17.4 21.7 4.3

心 配 は な い (計) 1,049 14.8 5.4 1.3 66.8 2.8 2.9 5.1 1.0
心 配 で あ る (計) 654 21.1 1.5 1.2 58.1 1.8 7.8 7.6 0.8

家計にゆとりがなく多少心配
家計が苦しく、非常に心配
そ の 他

Ｑ１．現在の経済的な暮らし向き
家計にゆとりがあり、心配ない

60 歳 以 上

家計にゆとりはないが、心配ない

家計にゆとりはないが、心配ない
家計にゆとりがなく多少心配

男 性

Ｑ１．現在の経済的な暮らし向き

70 ～ 74 歳

家計にゆとりがあり、心配ない
家計にゆとりはないが、心配ない
家計にゆとりがなく多少心配

80 歳 以 上

Ｑ１．現在の経済的な暮らし向き

家計が苦しく、非常に心配

性 別

75 ～ 79 歳

総 数

65 ～ 69 歳

性 別
男 性
女 性

60 ～ 64 歳

年 齢 別

総 数

55 ～ 59 歳

そ の 他
わ か ら な い

50 歳 代

総 数

わ か ら な い

家計にゆとりがあり、心配ない

わ か ら な い

男 性

家計が苦しく、非常に心配
そ の 他

総 数

女 性

性 別

女 性
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(５) 老後の備え(Ｑ22) 

「現在の貯蓄の額が、(夫婦の)老後への備えとして十分だと考えるか」尋ねてみると、総

数では「十分だと思う」が 5.0％、「最低限はあると思う」が 20.8％となっており、両方を

合わせた『足りると思う』が 25.8％となっている。一方、「少し足りないと思う」が

25.0％、「かなり足りないと思う」が 42.6％となっており、両方を合わせた『足りないと

思う』は 67.6％となっている。 

50 歳代では「十分だと思う」が 2.5％、「最低限はあると思う」が 15.0％となっており、

両方を合わせた『足りると思う』が 17.4％となっている。一方、「少し足りないと思う」

が 24.2％、「かなり足りないと思う」が 54.6％となっており、両方を合わせた『足りない

と思う』は 78.7％となっている。 

60 歳以上では「十分だと思う」が 5.7％、「最低限はあると思う」が 22.3％となってお

り、両方を合わせた『足りると思う』が 27.9％となっている。一方、「少し足りないと思

う」が 25.2％、「かなり足りないと思う」が 39.4％となっており、両方を合わせた『足り

ないと思う』は 64.7％となっている。 

『足りないと思う』人は、60 歳以上より 50 歳代で 14.0 ポイント高くなっている。 

 

図３－５－１ 老後の備え (Ｑ22) 

 

 

 

 

 

 

 

前回調査と比較すると、『足りると思う』は 6.2 ポイント減少し、『足りないと思う』は

7.6 ポイント増加している。 

 

図３－５－１ 老後の備え (Ｑ22)(前回比較) 

 

 

 

 

 

 

〈総 数〉 

都市規模別にみると、『足りると思う』は大都市(29.4％)で高くなっている。 

性別にみると、『足りると思う』は男性(24.2％)より女性(27.1％)で高くなっている。 

年齢別にみると、『足りると思う』は年齢が高くなるほど割合も高くなっている。 

平均月収額別では、『足りると思う』は月収額が多くなるほど割合も高くなっている。 

n

足りる
と思う
（計）

足りない
と思う
（計）

総 数 (  2,176) 25.8 67.6

50 歳 代 ( 447) 17.4 78.7

60 歳 以 上 (  1,729) 27.9 64.7

2.5

5.0

5.7

20.8

15.0

22.3 25.2

24.2

25.0 42.6

54.6

39.4 7.2

6.3

3.1

0.3

0.7

0.2

十分だと思う

最低限は
あると思う

かなり足り
ないと思う

少し足り
ないと思う

(%)

わからない

無回答

n

足りる
と思う
（計）

足りない
と思う
（計）

平 成 18 年 度 (  1,729) 27.9 64.7

平 成 13 年 度 (  2,077) 34.1 57.1

5.7

7.7 26.4

22.3 25.2

22.1 35.0

39.4

8.8

7.2

-

0.2

十分だと思う

最低限は
あると思う

かなり足り
ないと思う

少し足り
ないと思う

(%)

わからない

無回答



 - 112 -

現在の貯蓄額別では、『足りると思う』は貯蓄額が多くなるほど割合も高くなる傾向がみ

られる。一方、『足りないと思う』は貯蓄額が 100 万円未満で 90.3％と非常に高くなって

いる。 

〈50 歳代〉 

都市規模別にみると、『足りると思う』は大都市(21.3％)で高くなっている。 

性別ではあまり差はみられない。 

平均月収額別では、『足りると思う』は 10 万円～15 万円未満(5.9％)、15 万円～20 万円

未満(6.8％)で低くなっている。 

現在の貯蓄額別では、『足りると思う』は貯蓄額が 3,000 万円以上で７割以上と高くなっ

ているが、3,000 万円未満では３割に満たない。 

〈60 歳以上〉 

都市規模別にみると、『足りると思う』は大都市(31.4％)で高くなっている。 

性別にみると、『足りると思う』は男性(26.2％)より女性(29.3％)で高くなっている。 

平均月収額別では、『足りると思う』は月収額が多くなるほど割合も高くなる傾向がみら

れる。 

現在の貯蓄額別では、『足りると思う』は貯蓄額が多くなるほど割合も高くなる傾向がみ

られる。 

表３－５－１ 老後の備え(Ｑ22) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

総数

足りると
思う
（計）

十分だと
思う

最低限は
あると思
う

足りない
と思う
（計）

少し足り
ないと思
う

かなり足
りないと
思う

わからな
い

無回答

【 】 2,176 25.8 5.0 20.8 67.6 25.0 42.6 6.3 0.3
（ ）

381 29.4 5.8 23.6 63.8 24.1 39.6 6.6 0.3
905 25.2 4.6 20.6 67.8 26.0 41.9 6.5 0.4
571 24.3 5.1 19.3 68.5 24.2 44.3 7.0 0.2
319 25.7 5.0 20.7 69.6 24.8 44.8 4.4 0.3

（ ）
971 24.2 5.0 19.2 70.5 27.9 42.6 5.1 0.1

1,205 27.1 5.0 22.1 65.1 22.7 42.5 7.3 0.5
（ ）

447 17.4 2.5 15.0 78.7 24.2 54.6 3.1 0.7
410 24.9 2.4 22.4 69.8 27.1 42.7 5.1 0.2
377 25.2 6.4 18.8 69.5 26.5 43.0 5.3 -
398 28.6 4.5 24.1 65.3 24.9 40.5 5.5 0.5
293 30.7 6.1 24.6 60.4 24.6 35.8 8.9 -
251 32.7 11.2 21.5 53.0 21.5 31.5 13.9 0.4

60 歳 以 上 (計) 1,729 27.9 5.7 22.3 64.7 25.2 39.4 7.2 0.2
（ ）

59 13.6 3.4 10.2 74.6 18.6 55.9 11.9 -
208 17.3 2.9 14.4 74.5 13.0 61.5 6.7 1.4
247 17.4 4.0 13.4 75.7 22.3 53.4 6.9 -
260 23.1 4.2 18.8 72.7 26.2 46.5 3.1 1.2
267 26.2 3.7 22.5 69.7 24.3 45.3 4.1 -
273 29.7 3.3 26.4 68.5 33.7 34.8 1.8 -
221 31.2 5.4 25.8 64.7 33.5 31.2 4.1 -
197 32.0 9.1 22.8 64.5 28.4 36.0 3.6 -
47 42.6 12.8 29.8 51.1 27.7 23.4 4.3 2.1
60 45.0 16.7 28.3 48.3 25.0 23.3 6.7 -
39 17.9 5.1 12.8 74.4 17.9 56.4 7.7 -
260 26.5 5.0 21.5 55.4 20.8 34.6 18.1 -

（ ）
226 8.4 0.9 7.5 90.3 13.7 76.5 1.3 -
110 10.0 0.9 9.1 87.3 30.0 57.3 2.7 -

108 17.6 2.8 14.8 80.6 28.7 51.9 1.9 -

114 9.6 1.8 7.9 89.5 38.6 50.9 0.9 -

125 21.6 2.4 19.2 72.0 32.8 39.2 5.6 0.8

128 38.3 6.3 32.0 61.7 35.9 25.8 - -

182 34.6 8.2 26.4 63.2 40.1 23.1 2.2 -

117 41.9 7.7 34.2 57.3 35.9 21.4 0.9 -

80 70.0 18.8 51.3 30.0 18.8 11.3 - -

56 78.6 46.4 32.1 21.4 16.1 5.4 - -

266 3.0 0.8 2.3 83.1 8.3 74.8 12.0 1.9

589 30.2 3.4 26.8 55.5 23.4 32.1 14.1 0.2

貯 蓄 は な い

わ か ら な い

1,000 万 円 ～ 2,000 万 円 未 満

2,000 万 円 ～ 3,000 万 円 未 満

3,000 万 円 ～ 5,000 万 円 未 満

５ ， ０ ０ ０ 万 円 以 上

総 数

わ か ら な い

65 ～ 69 歳

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

収 入 は な い

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

総 数
都 市 規 模 別

70 ～ 74 歳
75 ～ 79 歳

大 都 市
中 都 市
小 都 市
町 村
性 別
男 性
女 性

60 ～ 64 歳

年 齢 別
55 ～ 59 歳

80 歳 以 上

８ ０ 万 円 以 上

１ ０ ０ 万 円 未 満

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

１ ０ ０ 万 円 ～ ２ ０ ０ 万 円 未 満

Ｑ 18 ． 現 在 の 貯 蓄 額

７００万円～１，０００万円未満

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

２ ０ ０ 万 円 ～ ３ ０ ０ 万 円 未 満

３ ０ ０ 万 円 ～ ５ ０ ０ 万 円 未 満

５ ０ ０ 万 円 ～ ７ ０ ０ 万 円 未 満

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額
５ 万 円 未 満
５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満
10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
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表３－５－１ 老後の備え(Ｑ22)(続き) 

 (%)

総数

足りると
思う
（計）

十分だと
思う

最低限は
あると思
う

足りない
と思う
（計）

少し足り
ないと思
う

かなり足
りないと
思う

わからな
い

無回答

【 】 447 17.4 2.5 15.0 78.7 24.2 54.6 3.1 0.7
（ ）

75 21.3 1.3 20.0 72.0 24.0 48.0 5.3 1.3
182 14.8 1.1 13.7 81.9 20.3 61.5 2.7 0.5
121 18.2 5.0 13.2 79.3 28.9 50.4 2.5 -
69 18.8 2.9 15.9 76.8 26.1 50.7 2.9 1.4

（ ）
214 17.3 3.3 14.0 78.5 21.5 57.0 4.2 -
233 17.6 1.7 15.9 79.0 26.6 52.4 2.1 1.3

（ ）
11 - - - 100.0 36.4 63.6 - -
17 23.5 - 23.5 64.7 5.9 58.8 5.9 5.9
17 5.9 5.9 - 88.2 11.8 76.5 5.9 -
44 6.8 - 6.8 90.9 15.9 75.0 - 2.3
35 17.1 2.9 14.3 80.0 17.1 62.9 2.9 -
64 21.9 3.1 18.8 75.0 26.6 48.4 3.1 -
65 15.4 1.5 13.8 81.5 26.2 55.4 3.1 -
87 14.9 1.1 13.8 81.6 27.6 54.0 3.4 -
23 47.8 13.0 34.8 43.5 21.7 21.7 4.3 4.3
26 26.9 - 26.9 69.2 38.5 30.8 3.8 -
12 16.7 8.3 8.3 83.3 16.7 66.7 - -
39 15.4 2.6 12.8 79.5 30.8 48.7 5.1 -

（ ）
48 2.1 - 2.1 95.8 10.4 85.4 2.1 -
26 3.8 - 3.8 96.2 19.2 76.9 - -
26 11.5 3.8 7.7 84.6 23.1 61.5 3.8 -
25 4.0 - 4.0 96.0 32.0 64.0 - -
37 21.6 - 21.6 75.7 24.3 51.4 - 2.7
29 27.6 - 27.6 72.4 37.9 34.5 - -
35 25.7 5.7 20.0 74.3 34.3 40.0 - -
27 18.5 3.7 14.8 81.5 51.9 29.6 - -
17 76.5 11.8 64.7 23.5 - 23.5 - -
10 70.0 50.0 20.0 30.0 10.0 20.0 - -
48 2.1 - 2.1 89.6 4.2 85.4 6.3 2.1
100 17.0 - 17.0 73.0 31.0 42.0 9.0 1.0

【 】 1,729 27.9 5.7 22.3 64.7 25.2 39.4 7.2 0.2
（ ）

306 31.4 6.9 24.5 61.8 24.2 37.6 6.9 -
723 27.8 5.5 22.3 64.3 27.4 36.9 7.5 0.4
450 26.0 5.1 20.9 65.6 22.9 42.7 8.2 0.2
250 27.6 5.6 22.0 67.6 24.4 43.2 4.8 -

（ ）
757 26.2 5.5 20.6 68.3 29.7 38.6 5.4 0.1
972 29.3 5.8 23.6 61.8 21.7 40.1 8.5 0.3

（ ）
48 16.7 4.2 12.5 68.8 14.6 54.2 14.6 -
191 16.8 3.1 13.6 75.4 13.6 61.8 6.8 1.0
230 18.3 3.9 14.3 74.8 23.0 51.7 7.0 -
216 26.4 5.1 21.3 69.0 28.2 40.7 3.7 0.9
232 27.6 3.9 23.7 68.1 25.4 42.7 4.3 -
209 32.1 3.3 28.7 66.5 35.9 30.6 1.4 -
156 37.8 7.1 30.8 57.7 36.5 21.2 4.5 -
110 45.5 15.5 30.0 50.9 29.1 21.8 3.6 -
24 37.5 12.5 25.0 58.3 33.3 25.0 4.2 -
34 58.8 29.4 29.4 32.4 14.7 17.6 8.8 -
27 18.5 3.7 14.8 70.4 18.5 51.9 11.1 -
221 28.5 5.4 23.1 51.1 19.0 32.1 20.4 -

（ ）
178 10.1 1.1 9.0 88.8 14.6 74.2 1.1 -
84 11.9 1.2 10.7 84.5 33.3 51.2 3.6 -
82 19.5 2.4 17.1 79.3 30.5 48.8 1.2 -
89 11.2 2.2 9.0 87.6 40.4 47.2 1.1 -
88 21.6 3.4 18.2 70.5 36.4 34.1 8.0 -
99 41.4 8.1 33.3 58.6 35.4 23.2 - -
147 36.7 8.8 27.9 60.5 41.5 19.0 2.7 -
90 48.9 8.9 40.0 50.0 31.1 18.9 1.1 -
63 68.3 20.6 47.6 31.7 23.8 7.9 - -
46 80.4 45.7 34.8 19.6 17.4 2.2 - -
218 3.2 0.9 2.3 81.7 9.2 72.5 13.3 1.8
489 32.9 4.1 28.8 51.9 21.9 30.1 15.1 -

貯 蓄 は な い
わ か ら な い

1,000 万 円 ～ 2,000 万 円 未 満
2,000 万 円 ～ 3,000 万 円 未 満
3,000 万 円 ～ 5,000 万 円 未 満
５ ， ０ ０ ０ 万 円 以 上

１ ０ ０ 万 円 ～２ ００ 万円 未満

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満

Ｑ 18 ． 現 在 の 貯 蓄 額
１ ０ ０ 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上
収 入 は な い
わ か ら な い

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

都 市 規 模 別
大 都 市

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

大 都 市

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満
10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

小 都 市
町 村
性 別
男 性
女 性

５ 万 円 未 満

中 都 市

５ ０ ０ 万 円 ～７ ００ 万円 未満
７００万円～１，０００万円未満

１ ０ ０ 万 円 未 満
１ ０ ０ 万 円 ～２ ００ 万円 未満
２ ０ ０ 万 円 ～３ ００ 万円 未満
３ ０ ０ 万 円 ～５ ００ 万円 未満

60 歳 以 上

総 数
都 市 規 模 別

８ ０ 万 円 以 上
収 入 は な い
わ か ら な い
Ｑ 18 ． 現 在 の 貯 蓄 額

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
15 万 円 ～ 20 万 円 未 満
20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

総 数

50 歳 代

中 都 市
小 都 市
町 村
性 別

２ ０ ０ 万 円 ～３ ００ 万円 未満
３ ０ ０ 万 円 ～５ ００ 万円 未満

男 性

５ 万 円 未 満
５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

女 性
Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

５ ０ ０ 万 円 ～７ ００ 万円 未満
７００万円～１，０００万円未満

貯 蓄 は な い
わ か ら な い

1,000 万 円 ～ 2,000 万 円 未 満
2,000 万 円 ～ 3,000 万 円 未 満
3,000 万 円 ～ 5,000 万 円 未 満
５ ， ０ ０ ０ 万 円 以 上
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(６) 老後への貯蓄額(Ｑ23) 

「(夫婦の)老後への備えとして、貯蓄はどのくらい必要だと思うか」尋ねてみると、総数

では「1,000 万円ぐらい」が 16.7％と最も高く、以下、「3,000 万円ぐらい」が 14.6％、

「2,000 万円ぐらい」が 12.9％、「5,000 万円以上」が 7.5％などの順となっている。なお、

「わからない」が 24.3％となっている。 

50 歳代では「3,000 万円ぐらい」が 19.5％と最も高く、「1,000 万円ぐらい」が 18.1％、

「2,000 万円ぐらい」が 17.7％、「5,000 万円以上」が 9.4％などの順となっている。 

60 歳以上では「1,000 万円ぐらい」が 16.4％と最も高く、「3,000 万円ぐらい」が

13.4％、「2,000 万円ぐらい」が 11.6％、「500 万円くらい」が 8.2％などの順となってい

る。なお、「わからない」が 26.5％となっている。 

700 万円以上の項目の割合は、60 歳以上より 50 歳代が高くなっている。また、「わから

ない」は 50 歳代が 10.6 ポイント低くなっている。 

 

図３－６－１ 老後への貯蓄額 (Ｑ23) 

 

 

 

 

 

 

１ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

２ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

３ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

５ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

７ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

１ ， ０ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

２ ， ０ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

３ ， ０ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

５ ， ０ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

５ ， ０ ０ ０ 万 円 以 上

わ か ら な い

無 回 答

(%)

1.4

1.8

3.4

7.4

2.5

16.7

12.9

14.6

7.3

7.5

0.7

0.2

1.8

4.5

3.1

18.1

17.7

19.5

1.6

2.3

3.9

8.2

2.3

16.4

11.6

13.4

6.9

7.0

26.5

0.1

0.1

24.3
15.9

9.4

8.9

0.2

0 10 20 30

総  数  (n=2,176)

50歳代  (n=  447)

60歳以上(n=1,729)
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前回調査と比較すると、「1,000 万円ぐらい」が 3.7 ポイント減少しているのが目立つ。 

 

図３－６－１ 老後への貯蓄額 (Ｑ23)(前回比較) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈総 数〉 

性別にみると、「2,000 万円ぐらい」(男性 15.6％、女性 10.7％)、「5,000 万円以上」

(男性 8.8％、女性 6.5％)では女性より男性で高くなっている。また、「わからない」は男

性(19.9％)より女性(27.9％)で 8.0 ポイント高くなっている。 

年齢別にみると、年齢が低くなるほど必要だと思う貯金額が高くなる傾向がみられる。 

配偶者の有無別では、「わからない」は既婚(配偶者あり)で 19.9％と低くなっている。 

同居の有無と相手別では、一人暮らしは「500 万円くらい」(12.1％)、「わからない」

(36.4％)で高くなっている。 

平均月収額別では、「わからない」は月収額が少ないほど割合が高くなる傾向がみられる。 

〈50 歳代〉 

性別にみると、「2,000 万円ぐらい」では女性(15.5％)より男性(20.1％)で、「3,000 万

円ぐらい」では男性(17.8％)より女性(21.0％)で、それぞれ高くなっている。また、「わか

らない」は男性(13.1％)より女性(18.5％)で 5.4 ポイント高くなっている。 

配偶者の有無別では、「わからない」は未婚(26.7％)、既婚(配偶者と離別)(33.3％)で高

くなっている。 

１ ， ０ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

３ ， ０ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

２ ， ０ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

５ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

５ ， ０ ０ ０ 万 円 以 上

５ ， ０ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

３ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

２ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

７ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

１ ０ ０ 万 円 ぐ ら い

わ か ら な い

無 回 答

(%)

16.4

13.4

11.6

8.2

7.0

6.9

3.9

2.3

2.3

1.6

20.1

11.6

13.4

9.8

6.1

5.2

4.5

1.3

0.1

26.5
24.2

1.1

2.8

-

0 10 20 30

平成18年度(n=1,729)

平成13年度(n=2,077)
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平均月収額別では、「5,000 万円以上」は月収額が 80 万円以上で 26.9％と高くなってい

る。 

〈60 歳以上〉 

性別にみると、「2,000 万円ぐらい」は女性(9.6％)より男性(14.3％)で高くなっている。

また、「わからない」は男性(21.8％)より女性(30.1％)で高くなっている。 

配偶者の有無別では、「1,000 万円ぐらい」は未婚(19.4％)、既婚(配偶者と離

別)(19.0％)で、「3,000 万円ぐらい」は既婚(配偶者あり)(15.4％)で、それぞれ高くなっ

ている。 

同居の有無と相手別では、「3,000 万円ぐらい」は配偶者(夫又は妻)と同居している人で

15.2％、「5,000 万円ぐらい」は本人又は配偶者の親と同居している人で 14.4％と、それぞ

れ高くなっている。 

平均月収別額別では、「わからない」は月収額が少ないほど割合が高くなる傾向がみられ

る。 
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表３－６－１ 老後への貯蓄額(Ｑ23) 

 ( % )

総 数
１ ０ ０ 万 円
ぐ ら い

２ ０ ０ 万 円
ぐ ら い

３ ０ ０ 万 円
ぐ ら い

５ ０ ０ 万 円
ぐ ら い

７ ０ ０ 万 円
ぐ ら い

１ ， ０ ０ ０
万 円 ぐ ら い

【 】 2 , 1 7 6 1 . 4 1 . 8 3 . 4 7 . 4 2 . 5 1 6 . 7
（ ）

9 7 1 1 . 3 2 . 4 3 . 7 6 . 6 2 . 5 1 6 . 8
1 , 2 0 5 1 . 4 1 . 4 3 . 2 8 . 1 2 . 5 1 6 . 7

（ ）
4 4 7 0 . 7 0 . 2 1 . 8 4 . 5 3 . 1 1 8 . 1
4 1 0 1 . 0 1 . 2 1 . 7 4 . 9 2 . 4 1 4 . 1
3 7 7 0 . 3 - 3 . 2 8 . 0 1 . 6 1 7 . 8
3 9 8 1 . 0 3 . 3 4 . 0 8 . 3 2 . 8 2 1 . 6
2 9 3 2 . 7 4 . 1 7 . 5 1 1 . 9 3 . 1 1 3 . 0
2 5 1 4 . 0 3 . 6 4 . 0 9 . 6 1 . 6 1 3 . 5

6 0 歳 以 上 (計 ) 1 , 7 2 9 1 . 6 2 . 3 3 . 9 8 . 2 2 . 3 1 6 . 4
（ ）

6 6 1 . 5 - 4 . 5 6 . 1 6 . 1 1 3 . 6
1 , 6 2 1 1 . 1 1 . 5 3 . 1 6 . 2 2 . 0 1 7 . 6
4 1 2 2 . 2 2 . 4 4 . 6 1 2 . 1 3 . 4 1 3 . 3
7 6 2 . 6 7 . 9 2 . 6 9 . 2 3 . 9 1 9 . 7

（ ）
2 3 9 2 . 5 2 . 9 2 . 9 1 2 . 1 3 . 3 1 2 . 6

1 , 5 5 4 1 . 1 1 . 4 3 . 2 6 . 3 2 . 0 1 7 . 6
2 5 5 0 . 4 0 . 8 2 . 7 4 . 7 2 . 4 1 8 . 4

1 , 0 6 8 1 . 4 1 . 9 3 . 4 8 . 5 2 . 5 1 7 . 6
4 2 9 2 . 1 3 . 0 4 . 9 1 0 . 0 3 . 3 1 7 . 0
4 2 2 1 . 7 2 . 8 3 . 8 9 . 7 2 . 8 1 9 . 2
2 6 - - - 3 . 8 3 . 8 1 9 . 2
3 6 2 . 8 2 . 8 5 . 6 5 . 6 1 1 . 1 2 . 8
2 - - - - - -

（ ）

5 9 5 . 1 3 . 4 6 . 8 5 . 1 - 2 0 . 3

2 0 8 3 . 8 6 . 7 7 . 7 1 2 . 5 4 . 8 1 2 . 0

2 4 7 2 . 8 2 . 4 4 . 9 1 6 . 6 3 . 2 1 7 . 0

2 6 0 1 . 5 3 . 8 2 . 7 1 1 . 2 4 . 2 2 4 . 2

2 6 7 - 1 . 1 7 . 1 5 . 2 3 . 4 2 2 . 5

2 7 3 0 . 7 - 2 . 2 6 . 2 1 . 8 2 0 . 5

2 2 1 0 . 5 0 . 5 1 . 4 5 . 4 1 . 8 1 4 . 0

1 9 7 - 0 . 5 0 . 5 2 . 0 1 . 0 1 3 . 2

4 7 2 . 1 - - 2 . 1 - 1 0 . 6

6 0 1 . 7 - - 1 . 7 - 5 . 0

3 9 - - 7 . 7 5 . 1 - 3 0 . 8

2 6 0 1 . 2 1 . 2 1 . 2 3 . 8 1 . 2 9 . 6

２ ， ０ ０ ０
万 円 ぐ ら い

３ ， ０ ０ ０
万 円 ぐ ら い

５ ， ０ ０ ０
万 円 ぐ ら い

５ ， ０ ０ ０
万 円 以 上

わ か ら な い 無 回 答

【 】 1 2 . 9 1 4 . 6 7 . 3 7 . 5 2 4 . 3 0 . 1
（ ）

1 5 . 6 1 4 . 8 7 . 6 8 . 8 1 9 . 9 0 . 1
1 0 . 7 1 4 . 4 7 . 1 6 . 5 2 7 . 9 0 . 1

（ ）
1 7 . 7 1 9 . 5 8 . 9 9 . 4 1 5 . 9 0 . 2
1 3 . 9 2 0 . 0 1 2 . 0 1 0 . 0 1 8 . 8 -
1 1 . 4 1 6 . 2 7 . 7 1 1 . 1 2 2 . 8 -
1 1 . 6 1 1 . 8 5 . 3 5 . 0 2 5 . 4 -
1 1 . 6 8 . 5 5 . 5 2 . 4 2 9 . 4 0 . 3
8 . 4 6 . 4 1 . 6 4 . 4 4 3 . 0 -

6 0 歳 以 上 (計 ) 1 1 . 6 1 3 . 4 6 . 9 7 . 0 2 6 . 5 0 . 1
（ ）

1 2 . 1 9 . 1 7 . 6 4 . 5 3 4 . 8 -
1 4 . 0 1 6 . 7 8 . 6 9 . 1 1 9 . 9 0 . 1
8 . 7 9 . 0 3 . 2 2 . 4 3 8 . 3 0 . 2
1 1 . 8 5 . 3 1 . 3 2 . 6 3 2 . 9 -

（ ）
1 1 . 3 9 . 6 3 . 3 2 . 9 3 6 . 4 -
1 4 . 1 1 6 . 6 8 . 8 9 . 1 1 9 . 8 0 . 1
1 5 . 7 1 4 . 5 1 3 . 3 9 . 4 1 7 . 6 -
1 3 . 6 1 4 . 7 6 . 3 6 . 7 2 3 . 3 0 . 1
9 . 6 1 2 . 1 4 . 0 3 . 7 3 0 . 3 -
1 0 . 0 1 3 . 5 4 . 5 3 . 6 2 8 . 4 -
1 5 . 4 1 1 . 5 7 . 7 1 1 . 5 2 6 . 9 -
1 1 . 1 8 . 3 8 . 3 5 . 6 3 6 . 1 -
5 0 . 0 - - - 5 0 . 0 -

（ ）

6 . 8 3 . 4 - 1 . 7 4 7 . 5 -

4 . 3 7 . 2 2 . 9 1 . 9 3 5 . 6 0 . 5

1 1 . 3 8 . 5 1 . 6 1 . 6 3 0 . 0 -

1 0 . 8 1 2 . 3 5 . 8 3 . 8 1 9 . 6 -

1 7 . 2 1 1 . 6 6 . 4 7 . 1 1 8 . 4 -

1 5 . 8 2 2 . 3 8 . 1 9 . 2 1 2 . 8 0 . 4

2 0 . 4 1 9 . 5 1 3 . 1 1 1 . 3 1 2 . 2 -

1 6 . 2 2 7 . 9 1 6 . 2 1 2 . 7 9 . 6 -

1 7 . 0 2 1 . 3 1 7 . 0 1 7 . 0 1 2 . 8 -

1 6 . 7 1 6 . 7 1 6 . 7 3 0 . 0 1 1 . 7 -

7 . 7 1 2 . 8 5 . 1 5 . 1 2 5 . 6 -

7 . 7 1 1 . 9 4 . 6 8 . 1 4 9 . 6 -

2 5 万 円 ～ 3 0 万 円 未 満

総 数

兄 弟 姉 妹

6 5 ～ 6 9 歳

あ な た 又 は 配 偶 者 の 親
子

孫

同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し

性 別
男 性
女 性

6 0 ～ 6 4 歳

8 0 歳 以 上

子 の 配 偶 者

親 族 以 外 の 者

わ か ら な い

５ 万 円 未 満

4 0 万 円 ～ 6 0 万 円 未 満

年 齢 別
5 5 ～ 5 9 歳

7 0 ～ 7 4 歳
7 5 ～ 7 9 歳

6 0 万 円 ～ 8 0 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上

収 入 は な い

2 0 万 円 ～ 2 5 万 円 未 満

総 数

既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）

Ｑ 1 2 ． 平 均 月 収 額

そ の 他 の 親 族

1 5 万 円 ～ 2 0 万 円 未 満

配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）

５ 万 円 ～ 1 0 万 円 未 満

1 0 万 円 ～ 1 5 万 円 未 満

配 偶 者 の 有 無
未 婚
既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）
既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）

3 0 万 円 ～ 4 0 万 円 未 満

総 数

総 数
性 別
男 性
女 性
年 齢 別
5 5 ～ 5 9 歳
6 0 ～ 6 4 歳
6 5 ～ 6 9 歳
7 0 ～ 7 4 歳
7 5 ～ 7 9 歳
8 0 歳 以 上

配 偶 者 の 有 無
未 婚
既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）
既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）
既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）
同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し
配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）
あ な た 又 は 配 偶 者 の 親

子
子 の 配 偶 者

孫
兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族
親 族 以 外 の 者
Ｑ 1 2 ． 平 均 月 収 額

５ 万 円 未 満

５ 万 円 ～ 1 0 万 円 未 満

1 0 万 円 ～ 1 5 万 円 未 満

1 5 万 円 ～ 2 0 万 円 未 満

2 0 万 円 ～ 2 5 万 円 未 満

2 5 万 円 ～ 3 0 万 円 未 満

3 0 万 円 ～ 4 0 万 円 未 満

4 0 万 円 ～ 6 0 万 円 未 満

6 0 万 円 ～ 8 0 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上

収 入 は な い

わ か ら な い
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表３－６－１ 老後への貯蓄額(Ｑ23)(続き) 

 

 

(%)

総数
１００万円
ぐらい

２００万円
ぐらい

３００万円
ぐらい

５００万円
ぐらい

７００万円
ぐらい

１，０００
万円ぐらい

【 】 447 0.7 0.2 1.8 4.5 3.1 18.1
（ ）

214 0.9 - 1.9 5.1 4.2 18.2
233 0.4 0.4 1.7 3.9 2.1 18.0

（ ）
30 - - 6.7 6.7 13.3 6.7
377 0.5 0.3 1.3 4.0 1.9 18.8
21 - - 4.8 9.5 4.8 19.0
18 5.6 - - 5.6 11.1 22.2

（ ）
28 3.6 - - 14.3 10.7 7.1
355 0.6 0.3 1.4 3.9 1.7 18.6
130 0.8 0.8 1.5 3.1 3.1 19.2
258 0.4 - 1.6 5.0 2.3 19.4
40 - - - 5.0 5.0 27.5
43 - - 2.3 9.3 4.7 27.9
8 - - - - 12.5 25.0
15 - - - - 6.7 -
1 - - - - - -

（ ）
11 9.1 - 18.2 - - 27.3
17 - - - 5.9 17.6 11.8
17 - - - 5.9 5.9 5.9
44 - 2.3 2.3 9.1 6.8 34.1
35 - - 5.7 2.9 2.9 14.3
64 1.6 - 3.1 3.1 1.6 31.3
65 - - - 4.6 1.5 16.9
87 - - - 3.4 2.3 14.9
23 - - - - - 13.0
26 3.8 - - - - 3.8
12 - - 8.3 8.3 - 25.0
39 - - - 7.7 2.6 10.3

２，０００
万円ぐらい

３，０００
万円ぐらい

５，０００
万円ぐらい

５，０００
万円以上

わからない 無回答

【 】 17.7 19.5 8.9 9.4 15.9 0.2
（ ）

20.1 17.8 8.4 10.3 13.1 -
15.5 21.0 9.4 8.6 18.5 0.4

（ ）
20.0 13.3 6.7 - 26.7 -
17.8 21.2 10.1 10.3 13.8 -
19.0 14.3 - 4.8 19.0 4.8
11.1 - - 11.1 33.3 -

（ ）
14.3 7.1 - 3.6 39.3 -
18.3 21.4 10.7 9.9 13.2 -
18.5 16.9 12.3 10.8 13.1 -
17.8 21.3 9.3 9.3 13.2 0.4
15.0 25.0 7.5 10.0 5.0 -
9.3 30.2 4.7 7.0 4.7 -
37.5 25.0 - - - -
20.0 20.0 20.0 6.7 26.7 -
100.0 - - - - -

（ ）
9.1 18.2 - - 18.2 -
17.6 11.8 - 5.9 23.5 5.9
29.4 23.5 5.9 5.9 17.6 -
4.5 9.1 11.4 2.3 18.2 -
22.9 5.7 11.4 11.4 22.9 -
14.1 25.0 4.7 6.3 9.4 -
26.2 21.5 6.2 10.8 12.3 -
20.7 27.6 14.9 8.0 8.0 -
13.0 21.7 21.7 8.7 21.7 -
26.9 23.1 11.5 26.9 3.8 -
- 25.0 8.3 8.3 16.7 -
12.8 10.3 2.6 15.4 38.5 -

50 歳 代

総 数
性 別
男 性

わ か ら な い

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満
８ ０ 万 円 以 上

配 偶 者 の 有 無
未 婚

収 入 は な い

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満
20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満
10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額
５ 万 円 未 満

孫
兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族
親 族 以 外 の 者

女 性

既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）
既婚（配偶者と死別）
既婚（配偶者と離別）

配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）
あなた又は配偶者の親

総 数

50 歳 代

性 別
男 性

子
子 の 配 偶 者

女 性
配 偶 者 の 有 無
未 婚
既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）
既婚（配偶者と死別）
既婚（配偶者と離別）
同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し
配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）
あなた又は配偶者の親

子
子 の 配 偶 者

孫
兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族
親 族 以 外 の 者
Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額
５ 万 円 未 満
５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満
10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
15 万 円 ～ 20 万 円 未 満
20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満
30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満
８ ０ 万 円 以 上
収 入 は な い
わ か ら な い
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表３－６－１ 老後への貯蓄額(Ｑ23)(続き) 

 

 

(%)

総数
１００万円
ぐらい

２００万円
ぐらい

３００万円
ぐらい

５００万円
ぐらい

７００万円
ぐらい

１，０００
万円ぐらい

【 】 1,729 1.6 2.3 3.9 8.2 2.3 16.4
（ ）

757 1.5 3.0 4.2 7.0 2.0 16.4
972 1.6 1.6 3.6 9.2 2.6 16.4

（ ）
36 2.8 - 2.8 5.6 - 19.4

1,244 1.3 1.8 3.7 6.9 2.1 17.2
391 2.3 2.6 4.6 12.3 3.3 13.0
58 1.7 10.3 3.4 10.3 1.7 19.0

（ ）
211 2.4 3.3 3.3 11.8 2.4 13.3

1,199 1.3 1.8 3.8 7.0 2.1 17.3
125 - 0.8 4.0 6.4 1.6 17.6
810 1.7 2.5 4.0 9.6 2.6 17.0
389 2.3 3.3 5.4 10.5 3.1 15.9
379 1.8 3.2 4.0 9.8 2.6 18.2
18 - - - 5.6 - 16.7
21 4.8 4.8 9.5 9.5 14.3 4.8
1 - - - - - -

（ ）
48 4.2 4.2 4.2 6.3 - 18.8
191 4.2 7.3 8.4 13.1 3.7 12.0
230 3.0 2.6 5.2 17.4 3.0 17.8
216 1.9 4.2 2.8 11.6 3.7 22.2
232 - 1.3 7.3 5.6 3.4 23.7
209 0.5 - 1.9 7.2 1.9 17.2
156 0.6 0.6 1.9 5.8 1.9 12.8
110 - 0.9 0.9 0.9 - 11.8
24 4.2 - - 4.2 - 8.3
34 - - - 2.9 - 5.9
27 - - 7.4 3.7 - 33.3
221 1.4 1.4 1.4 3.2 0.9 9.5

２，０００
万円ぐらい

３，０００
万円ぐらい

５，０００
万円ぐらい

５，０００
万円以上

わからない 無回答

【 】 11.6 13.4 6.9 7.0 26.5 0.1
（ ）

14.3 14.0 7.4 8.3 21.8 0.1
9.6 12.9 6.5 6.0 30.1 -

（ ）
5.6 5.6 8.3 8.3 41.7 -
12.9 15.4 8.2 8.8 21.7 0.1
8.2 8.7 3.3 2.3 39.4 -
12.1 6.9 1.7 - 32.8 -

（ ）
10.9 10.0 3.8 2.8 36.0 -
12.8 15.2 8.3 8.8 21.7 0.1
12.8 12.0 14.4 8.0 22.4 -
12.2 12.6 5.3 5.9 26.5 -
9.0 10.8 3.6 3.1 32.9 -
10.0 11.6 4.5 3.2 31.1 -
5.6 5.6 11.1 16.7 38.9 -
4.8 - - 4.8 42.9 -
- - - - 100.0 -

（ ）
6.3 - - 2.1 54.2 -
3.1 6.8 3.1 1.6 36.6 -
10.0 7.4 1.3 1.3 30.9 -
12.0 13.0 4.6 4.2 19.9 -
16.4 12.5 5.6 6.5 17.7 -
16.3 21.5 9.1 10.0 13.9 0.5
17.9 18.6 16.0 11.5 12.2 -
12.7 28.2 17.3 16.4 10.9 -
20.8 20.8 12.5 25.0 4.2 -
8.8 11.8 20.6 32.4 17.6 -
11.1 7.4 3.7 3.7 29.6 -
6.8 12.2 5.0 6.8 51.6 -

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

子
子 の 配 偶 者

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額
５ 万 円 未 満

兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族
親 族 以 外 の 者

あなた又は配偶者の親

一 人 暮 ら し
配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）

60 歳 以 上

同 居 の 有 無 と 相 手

未 婚
既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）

配 偶 者 の 有 無

総 数

既婚（配偶者と死別）
既婚（配偶者と離別）

性 別
男 性
女 性

孫

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
15 万 円 ～ 20 万 円 未 満
20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

60 歳 以 上

総 数
性 別

収 入 は な い
わ か ら な い

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満
８ ０ 万 円 以 上

男 性
女 性
配 偶 者 の 有 無
未 婚
既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）
既婚（配偶者と死別）
既婚（配偶者と離別）
同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し
配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）
あなた又は配偶者の親

子
子 の 配 偶 者

孫
兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族
親 族 以 外 の 者
Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額
５ 万 円 未 満
５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満
10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
15 万 円 ～ 20 万 円 未 満
20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

収 入 は な い
わ か ら な い

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満
８ ０ 万 円 以 上
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(７) 老後の備えとしての資産運用(Ｑ24) 

「老後の備えとして、(夫婦は)資産運用をどのように行いたいと考えているか」尋ねてみ

ると、総数では「資産運用について積極的に考えており、資産が減ったとしても、高い利益

を得られるものを選択する」が 2.1％、「資産運用について積極的に考えており、資産が減

る可能性は多少あるが、利益が得られるものを選択する」が 6.7％、「資産運用について積

極的に考えているが、資産が減る心配がほとんどないものを選択する」が 15.0％、「資産

運用は積極的に考えていない」が 65.9％などのようになっている。 

50 歳代では「資産運用について積極的に考えており、資産が減ったとしても、高い利益

を得られるものを選択する」が 2.0％、「資産運用について積極的に考えており、資産が減

る可能性は多少あるが、利益が得られるものを選択する」が 7.6％、「資産運用について積

極的に考えているが、資産が減る心配がほとんどないものを選択する」が 19.9％、「資産

運用は積極的に考えていない」が 63.8％などのようになっている。 

60 歳以上では「資産運用について積極的に考えており、資産が減ったとしても、高い利

益を得られるものを選択する」が 2.1％、「資産運用について積極的に考えており、資産が

減る可能性は多少あるが、利益が得られるものを選択する」が 6.5％、「資産運用について

積極的に考えているが、資産が減る心配がほとんどないものを選択する」が 13.8％、「資

産運用は積極的に考えていない」が 66.5％などのようになっている。 

「資産運用について積極的に考えているが、資産が減る心配がほとんどないものを選択す

る」は 60 歳以上より 50 歳代で 6.1 ポイント高くなっている。 

 

図３－７－１ 老後の備えとしての資産運用 (Ｑ24) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n

総 数 (  2,176)

50 歳 代 ( 447)

60 歳 以 上 (  1,729)

(注)

(※1)　資産が減ったとしても、高い利益を得られるものを選択：
「資産運用について積極的に考えており、資産が減ったとしても、
　高い利益を得られるものを選択する」

(※2)　資産が減る可能性はあるが利益が得られるものを選択：
「資産運用について積極的に考えており、資産が減る可能性は多少あるが、
　利益が得られるものを選択する」

(※3)　資産が減る心配がほとんどないものを選択：
「資産運用について積極的に考えているが、資産が減る心配がほとんど
　ないものを選択する」

2.0

2.1

2.1

6.7

7.6

6.5

13.8

19.9

15.0 0.8

0.2

0.9 66.5

65.9

63.8

9.3

6.0

10.1

0.4

0.2

0.1

資産が減る可能性は
あるが利益が得られ
るものを選択(※2)

資産が減ったとして
も、高い利益を得られ
るものを選択(※1)

資産が減る心配
がほとんどない
ものを選択(※3)

無回答

(%)

資産運用は積極的
に考えていないその他 わからない
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〈総 数〉 

都市規模別にみると、「資産運用について積極的に考えているが、資産が減る心配がほと

んどないものを選択する」は大都市(17.1％)、中都市(17.2％)で、「資産運用は積極的に考

えていない」は小都市(72.5％)、町村(69.9％)で、それぞれ高くなっている。 

性別にみると、「資産運用について積極的に考えており、資産が減る可能性は多少あるが、

利益が得られるものを選択する」は女性(5.2％)より男性(8.5％)で、「資産運用について積

極的に考えているが、資産が減る心配がほとんどないものを選択する」も女性(13.9％)より

男性(16.5%)で、それぞれ高くなっている。 

年齢別にみると、「資産運用について積極的に考えているが、資産が減る心配がほとんど

ないものを選択する」は年齢が低くなるほど割合が高くなる傾向がみられる。また、「資産

運用は積極的に考えていない」は年齢が高くなるほど割合も高くなる傾向がみられる。 

平均月収額別にみると、「資産運用は積極的に考えていない」は月収額が少なくなるほど

割合が高くなっている。 

現在の貯蓄額別では、「資産運用について積極的に考えており、資産が減る可能性は多少

あるが、利益が得られるものを選択する」、「資産運用について積極的に考えているが、資

産が減る心配がほとんどないものを選択する」は現在の貯蓄額が多くなるほど割合も高くな

っている。一方、「資産運用は積極的に考えていない」は現在の貯蓄額が多くなるほど割合

が低くなる傾向がみられる。 

〈50 歳代〉 

都市規模別にみると、「資産運用について積極的に考えており、資産が減る可能性は多少

あるが、利益が得られるものを選択する」は大都市(14.7％)で、「資産運用について積極的

に考えているが、資産が減る心配がほとんどないものを選択する」は中都市(24.2％)で、

「資産運用は積極的に考えていない」は町村(71.0％)で、それぞれ高くなっている。 

性別ではあまり差はみられない。 

平均月収額別にみると、月収額が 80 万円以上の人は、「資産運用について積極的に考え

ており、資産が減る可能性は多少あるが、利益が得られるものを選択する」で 23.1％と高

く、「資産運用は積極的に考えていない」で 42.3％と低くなっている。 

現在の貯蓄額別では、「資産運用について積極的に考えているが、資産が減る心配がほと

んどないものを選択する」は現在の貯蓄額が 5,000 万円以上で 60.0％と高くなっている。 

〈60 歳以上〉 

都市規模別にみると、「資産運用は積極的に考えていない」は小都市(74.2％)で高くなっ

ている。 

性別にみると、「資産運用について積極的に考えており、資産が減る可能性は多少あるが、

利益が得られるものを選択する」は女性(4.5％)より男性(9.0％)で 4.5 ポイント高くなって

いる。 

平均月収額別にみると、「資産運用について積極的に考えており、資産が減ったとしても、

高い利益を得られるものを選択する」は 60 万円～80 万円未満(16.7％)で高くなっている。

「資産運用について積極的に考えており、資産が減る可能性は多少あるが、利益が得られる

ものを選択する」は月収額が多くなるほど割合も高くなる傾向がみられる。 
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現在の貯蓄額別では、「資産運用について積極的に考えているが、資産が減る心配がほと

んどないものを選択する」で現在の貯蓄額が多くなるほど割合も高くなる傾向がみられる。

一方、「資産運用は積極的に考えていない」では現在の貯蓄額が多くなるほど割合が低くな

る傾向がみられる。 

 

 

 

表３－７－１ 老後の備えとしての資産運用 (Ｑ24) 

 

 

 

 

 

(%)

総数

資産が
減ったと
しても、
高い利益
を得られ
るものを
選択

資産が減
る可能性
はあるが
利益が得
られるも
のを選択

資産が減
る心配が
ほとんど
ないもの
を選択

その他 資産運用
は積極的
に考えて
いない

わからな
い

無回答

【 】 2,176 2.1 6.7 15.0 0.8 65.9 9.3 0.2
（ ）

381 2.6 9.4 17.1 0.5 62.2 7.9 0.3
905 2.2 8.1 17.2 0.4 61.9 10.1 0.1
571 1.6 3.7 11.0 1.4 72.5 9.5 0.4
319 2.2 5.0 13.5 0.9 69.9 8.5 -

（ ）
971 2.6 8.5 16.5 0.5 65.4 6.2 0.3

1,205 1.7 5.2 13.9 1.0 66.3 11.8 0.1
（ ）

447 2.0 7.6 19.9 0.2 63.8 6.0 0.4
410 2.7 11.0 18.5 1.7 57.1 9.0 -
377 3.2 6.9 16.4 0.3 65.8 7.4 -
398 2.5 6.5 13.8 0.8 68.1 8.3 -
293 0.7 3.1 11.6 1.4 74.4 8.5 0.3
251 0.8 2.4 4.4 0.4 70.9 20.7 0.4

60 歳 以 上 (計) 1,729 2.1 6.5 13.8 0.9 66.5 10.1 0.1
（ ）

59 1.7 3.4 6.8 - 64.4 23.7 -
208 1.9 1.9 5.8 1.4 75.0 13.9 -
247 0.8 2.4 7.7 2.4 74.5 12.1 -
260 1.2 3.1 15.0 - 71.9 8.5 0.4
267 3.0 9.0 14.6 - 66.3 7.1 -
273 2.9 8.8 18.7 - 63.7 5.1 0.7
221 2.3 8.1 24.4 0.5 58.8 5.4 0.5
197 2.5 14.2 24.4 - 53.8 5.1 -
47 8.5 17.0 23.4 - 46.8 4.3 -
60 3.3 18.3 30.0 - 46.7 1.7 -
39 2.6 2.6 7.7 2.6 82.1 2.6 -
260 1.2 3.8 9.6 1.9 65.8 17.7 -

（ ）
226 1.3 3.1 8.4 0.9 76.1 10.2 -
110 1.8 6.4 10.9 - 75.5 5.5 -

108 2.8 5.6 11.1 0.9 72.2 7.4 -

114 1.8 7.0 14.9 0.9 71.9 2.6 0.9

125 2.4 4.0 20.0 - 68.0 5.6 -

128 2.3 8.6 22.7 - 59.4 7.0 -

182 4.4 12.1 25.8 0.5 53.3 3.8 -

117 5.1 17.9 27.4 0.9 47.9 0.9 -

80 2.5 22.5 37.5 - 36.3 1.3 -

56 5.4 23.2 28.6 - 41.1 1.8 -

266 0.8 2.3 4.5 2.3 74.8 15.0 0.4

589 1.4 3.1 11.2 0.3 68.1 15.6 0.3

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額
５ 万 円 未 満
５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満
10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

１ ０ ０ 万 円 ～ ２ ０ ０ 万 円 未 満

Ｑ 18 ． 現 在 の 貯 蓄 額

７００万円～１，０００万円未満

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

２ ０ ０ 万 円 ～ ３ ０ ０ 万 円 未 満

３ ０ ０ 万 円 ～ ５ ０ ０ 万 円 未 満

５ ０ ０ 万 円 ～ ７ ０ ０ 万 円 未 満

年 齢 別
55 ～ 59 歳

80 歳 以 上

８ ０ 万 円 以 上

１ ０ ０ 万 円 未 満

70 ～ 74 歳
75 ～ 79 歳

大 都 市
中 都 市
小 都 市
町 村
性 別
男 性
女 性

60 ～ 64 歳

総 数

わ か ら な い

65 ～ 69 歳

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

収 入 は な い

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

総 数
都 市 規 模 別

貯 蓄 は な い

わ か ら な い

1,000 万 円 ～ 2,000 万 円 未 満

2,000 万 円 ～ 3,000 万 円 未 満

3,000 万 円 ～ 5,000 万 円 未 満

５ ， ０ ０ ０ 万 円 以 上
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表３－７－１ 老後の備えとしての資産運用(Ｑ24)(続き) 

 

 

(%)

総数

資産が
減ったと
しても、
高い利益
を得られ
るものを
選択

資産が減
る可能性
はあるが
利益が得
られるも
のを選択

資産が減
る心配が
ほとんど
ないもの
を選択

その他 資産運用
は積極的
に考えて
いない

わからな
い

無回答

【 】 447 2.0 7.6 19.9 0.2 63.8 6.0 0.4
（ ）

75 - 14.7 14.7 - 64.0 5.3 1.3
182 2.2 8.8 24.2 - 59.3 5.5 -
121 1.7 3.3 19.0 - 66.1 9.1 0.8
69 4.3 4.3 15.9 1.4 71.0 2.9 -

（ ）
214 1.9 7.0 20.1 - 65.4 4.7 0.9
233 2.1 8.2 19.7 0.4 62.2 7.3 -

（ ）
11 - 9.1 9.1 - 72.7 9.1 -
17 5.9 - 5.9 - 88.2 - -
17 - 5.9 23.5 5.9 58.8 5.9 -
44 - - 13.6 - 72.7 13.6 -
35 2.9 8.6 17.1 - 60.0 11.4 -
64 3.1 9.4 12.5 - 67.2 6.3 1.6
65 - 1.5 23.1 - 67.7 6.2 1.5
87 3.4 11.5 31.0 - 50.6 3.4 -
23 - 17.4 21.7 - 56.5 4.3 -
26 3.8 23.1 30.8 - 42.3 - -
12 - 8.3 - - 91.7 - -
39 2.6 - 15.4 - 74.4 7.7 -

（ ）
48 - 4.2 10.4 - 81.3 4.2 -
26 3.8 11.5 19.2 - 61.5 3.8 -
26 7.7 3.8 19.2 - 65.4 3.8 -
25 - 4.0 20.0 - 68.0 8.0 -
37 2.7 5.4 32.4 - 54.1 5.4 -
29 3.4 6.9 27.6 - 55.2 6.9 -
35 2.9 17.1 34.3 - 45.7 - -
27 - 18.5 22.2 3.7 55.6 - -
17 - 17.6 29.4 - 52.9 - -
10 - - 60.0 - 40.0 - -
48 - 6.3 6.3 - 77.1 8.3 2.1
100 3.0 4.0 15.0 - 64.0 13.0 1.0

【 】 1,729 2.1 6.5 13.8 0.9 66.5 10.1 0.1
（ ）

306 3.3 8.2 17.6 0.7 61.8 8.5 -
723 2.2 7.9 15.5 0.6 62.5 11.2 0.1
450 1.6 3.8 8.9 1.8 74.2 9.6 0.2
250 1.6 5.2 12.8 0.8 69.6 10.0 -

（ ）
757 2.8 9.0 15.5 0.7 65.4 6.6 0.1
972 1.6 4.5 12.4 1.1 67.3 12.9 0.1

（ ）
48 2.1 2.1 6.3 - 62.5 27.1 -
191 1.6 2.1 5.8 1.6 73.8 15.2 -
230 0.9 2.2 6.5 2.2 75.7 12.6 -
216 1.4 3.7 15.3 - 71.8 7.4 0.5
232 3.0 9.1 14.2 - 67.2 6.5 -
209 2.9 8.6 20.6 - 62.7 4.8 0.5
156 3.2 10.9 25.0 0.6 55.1 5.1 -
110 1.8 16.4 19.1 - 56.4 6.4 -
24 16.7 16.7 25.0 - 37.5 4.2 -
34 2.9 14.7 29.4 - 50.0 2.9 -
27 3.7 - 11.1 3.7 77.8 3.7 -
221 0.9 4.5 8.6 2.3 64.3 19.5 -

（ ）
178 1.7 2.8 7.9 1.1 74.7 11.8 -
84 1.2 4.8 8.3 - 79.8 6.0 -
82 1.2 6.1 8.5 1.2 74.4 8.5 -
89 2.2 7.9 13.5 1.1 73.0 1.1 1.1
88 2.3 3.4 14.8 - 73.9 5.7 -
99 2.0 9.1 21.2 - 60.6 7.1 -
147 4.8 10.9 23.8 0.7 55.1 4.8 -
90 6.7 17.8 28.9 - 45.6 1.1 -
63 3.2 23.8 39.7 - 31.7 1.6 -
46 6.5 28.3 21.7 - 41.3 2.2 -
218 0.9 1.4 4.1 2.8 74.3 16.5 -
489 1.0 2.9 10.4 0.4 68.9 16.2 0.2

５ ０ ０ 万 円 ～ ７ ０ ０ 万 円 未 満
７００万円～１，０００万円未満

貯 蓄 は な い
わ か ら な い

1,000 万 円 ～ 2,000 万 円 未 満
2,000 万 円 ～ 3,000 万 円 未 満
3,000 万 円 ～ 5,000 万 円 未 満
５ ， ０ ０ ０ 万 円 以 上

町 村
性 別

２ ０ ０ 万 円 ～ ３ ０ ０ 万 円 未 満
３ ０ ０ 万 円 ～ ５ ０ ０ 万 円 未 満

男 性

５ 万 円 未 満
５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

女 性
Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

総 数

50 歳 代

中 都 市
小 都 市

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
15 万 円 ～ 20 万 円 未 満
20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上
収 入 は な い
わ か ら な い
Ｑ 18 ． 現 在 の 貯 蓄 額

５ ０ ０ 万 円 ～ ７ ０ ０ 万 円 未 満
７００万円～１，０００万円未満

１ ０ ０ 万 円 未 満
１ ０ ０ 万 円 ～ ２ ０ ０ 万 円 未 満
２ ０ ０ 万 円 ～ ３ ０ ０ 万 円 未 満
３ ０ ０ 万 円 ～ ５ ０ ０ 万 円 未 満

小 都 市
町 村

60 歳 以 上

総 数
都 市 規 模 別
大 都 市
中 都 市

５ 万 円 未 満
５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満
10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額

性 別
男 性
女 性

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

都 市 規 模 別
大 都 市

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

１ ０ ０ 万 円 ～ ２ ０ ０ 万 円 未 満

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満

Ｑ 18 ． 現 在 の 貯 蓄 額
１ ０ ０ 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上
収 入 は な い
わ か ら な い

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満

貯 蓄 は な い
わ か ら な い

1,000 万 円 ～ 2,000 万 円 未 満
2,000 万 円 ～ 3,000 万 円 未 満
3,000 万 円 ～ 5,000 万 円 未 満
５ ， ０ ０ ０ 万 円 以 上
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(８) 財産管理を委ねる相手(Ｑ25) 

「万一、認知症になるなど、高齢化に伴って財産の適正な管理や活用に不安が生じた場合、

どうするか」尋ねてみると、総数では「自分の財産なのであくまで自分で管理する」が

5.7％、「配偶者に財産管理を委ねる」が 33.5％、「子供や他の親族に財産管理を委ねる」

が 49.6％、「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」が 2.5％など

のようになっている。 

50 歳代では「自分の財産なのであくまで自分で管理する」が 6.7％、「配偶者に財産管理

を委ねる」が 45.0％、「子供や他の親族に財産管理を委ねる」が 37.4％、「成年後見人・

弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」が 4.0％などのようになっている。 

60 歳以上では「自分の財産なのであくまで自分で管理する」が 5.5％、「配偶者に財産管

理を委ねる」が 30.5％、「子供や他の親族に財産管理を委ねる」が 52.7％、「成年後見

人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」が 2.1％などのようになっている。 

「配偶者に財産管理を委ねる」は 60 歳以上より 50 歳代で 14.5 ポイント、「子供や他の

親族に財産管理を委ねる」は 50 歳代より 60 歳以上で 15.3 ポイント、それぞれ高くなって

いる。 

図３－８－１ 財産管理を委ねる相手(Ｑ25) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回調査と比較すると、「子供や他の親族に財産管理を委ねる」が 15.3 ポイントと大き

く増加しているのが目立つ。 

 

図３－８－１ 財産管理を委ねる相手(Ｑ25)(前回比較) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n

総 数 (  2,176)

50 歳 代 ( 447)

60 歳 以 上 (  1,729)

6.7

5.7

5.5

33.5

45.0

30.5 52.7

37.4

49.6 2.5

4.0

2.1

0.9

0.9

0.7

6.8

6.0

7.0

0.2

1.0

1.2

配偶者に財産
管理を委ねる

自分の財産なので
あくまで自分で
管理する

子供や他の親族に
財産管理を委ねる 無回答

(%)

成年後見人・弁護士など
信頼できる第三者に財産
管理を委ねる その他

わからない

n

平 成 18 年 度 (  1,729)

平 成 13 年 度 (  2,077)

(注)(※)平成13年度は「弁護士など信頼できる第３者に財産管理を委ねる」

5.5

6.1 28.2

30.5 52.7

37.4 2.4

2.1

0.2

0.9

13.0

7.0 1.2

-

配偶者に財産
管理を委ねる

自分の財産なので
あくまで自分で
管理する

子供や他の親族に
財産管理を委ねる 無回答

(%)

その他

わからない

成年後見人・弁護士など
信頼できる第三者に財産
管理を委ねる(※)
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〈総 数〉 

都市規模別にみると、「子供や他の親族に財産管理を委ねる」は町村(56.1％)で高くなっ

ている。 

性別にみると、「配偶者に財産管理を委ねる」は女性(26.6％)より男性(42.1％)で、「子

供や他の親族に財産管理を委ねる」は男性(40.8％)より女性(56.7％)で、それぞれ高くなっ

ている。 

年齢別にみると、「配偶者に財産管理を委ねる」は年齢が高くなるほど割合が低くなって

いる。一方、「子供や他の親族に財産管理を委ねる」は年齢が高くなるほど割合も高くなっ

ている。 

配偶者の有無別では、「子供や他の親族に財産管理を委ねる」は既婚(配偶者と死別)で

79.6％、既婚(配偶者と離別)で 68.4％と高くなっている。また、「わからない」は未婚で

28.8％と高くなっている。 

同居の有無と相手別では、「自分の財産なのであくまで自分で管理する」、「わからな

い」は一人暮らしで、それぞれ 13.0％、16.3％と高くなっている。 

〈50 歳代〉 

都市規模別にみると、「自分の財産なのであくまで自分で管理する」、「子供や他の親族

に財産管理を委ねる」は町村で、それぞれ 13.0％、46.4％、「配偶者に財産管理を委ね

る」は中都市(52.7％)で、それぞれ高くなっている。 

性別にみると、「配偶者に財産管理を委ねる」は女性(40.8％)より男性(49.5％)で、「子

供や他の親族に財産管理を委ねる」は男性(29.9％)より女性(44.2％)で、それぞれ高くなっ

ている。 

配偶者の有無別では、「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」

は未婚で 20.0％、また「わからない」が未婚で 26.7％と高くなっている。 

同居の有無と相手別では、「自分の財産なのであくまで自分で管理する」、「わからな

い」は一人暮らしで、ともに 17.9％と高くなっている。 

〈60 歳以上〉 

都市規模別にみると、「子供や他の親族に財産管理を委ねる」は都市規模が小さくなるほ

ど割合が高くなっている。 

性別にみると、「配偶者に財産管理を委ねる」は女性(23.1％)より男性(40.0％)で、「子

供や他の親族に財産管理を委ねる」は男性(43.9％)より女性(59.7％)で、それぞれ高くなっ

ている。 

配偶者の有無別では、未婚の人は「自分の財産なのであくまで自分で管理する」(11.1％)、

「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」(16.7％)、「わからな

い」(30.6％)で、それぞれ高くなっている。 

同居の有無と相手別では、「自分の財産なのであくまで自分で管理する」、「わからな

い」は一人暮らしで、それぞれ 12.3％、16.1％と高くなっている。 

 



 - 126 -

３－８－１ 財産管理を委ねる相手 (Ｑ25) 

 

 

 

 

(%)

総数

自分の財
産なので
あくまで
自分で管
理する

配偶者に
財産管理
を委ねる

子供や他
の親族に
財産管理
を委ねる

成年後見
人・弁護
士など信
頼できる
第三者に
財産管理
を委ねる

その他 わからな
い

無回答

【 】 2,176 5.7 33.5 49.6 2.5 0.9 6.8 1.0
（ ）

381 7.1 36.0 43.6 1.8 1.3 8.7 1.6
905 6.2 34.8 47.7 2.5 1.3 6.9 0.6
571 3.5 33.3 52.9 3.5 - 6.0 0.9
319 6.9 27.3 56.1 1.3 0.6 6.0 1.9

（ ）
971 6.4 42.1 40.8 2.7 1.0 6.5 0.5

1,205 5.2 26.6 56.7 2.3 0.7 7.1 1.4
（ ）

447 6.7 45.0 37.4 4.0 0.7 6.0 0.2
410 5.1 40.0 41.5 3.4 1.2 8.0 0.7
377 5.6 35.5 48.5 2.1 0.5 6.4 1.3
398 5.8 31.2 53.5 1.8 0.8 6.0 1.0
293 4.1 25.3 59.4 0.7 1.4 8.5 0.7
251 7.2 12.7 68.5 2.0 0.8 6.0 2.8

60 歳 以 上 (計) 1,729 5.5 30.5 52.7 2.1 0.9 7.0 1.2
（ ）

66 12.1 - 33.3 18.2 6.1 28.8 1.5
1,621 5.2 44.7 41.8 2.2 0.3 5.3 0.6
412 5.8 1.2 79.6 1.5 1.5 7.5 2.9
76 10.5 - 68.4 1.3 5.3 14.5 -

（ ）
239 13.0 1.3 58.6 4.2 4.6 16.3 2.1

1,554 5.1 44.7 42.1 2.1 0.3 5.1 0.5
255 5.9 43.5 40.4 5.1 - 4.7 0.4

1,068 4.4 32.0 56.5 1.5 0.2 4.3 1.1
429 4.0 22.8 68.1 0.7 0.2 2.8 1.4
422 2.6 24.6 67.5 0.7 0.2 2.8 1.4
26 3.8 7.7 53.8 7.7 7.7 15.4 3.8
36 5.6 25.0 52.8 2.8 2.8 8.3 2.8
2 - 50.0 50.0 - - - -

総 数

兄 弟 姉 妹

65 ～ 69 歳

あなた又は配偶者の親
子

孫

同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し

都 市 規 模 別

男 性
女 性

大 都 市
中 都 市
小 都 市
町 村
性 別

既婚（配偶者と死別）

60 ～ 64 歳

既婚（配偶者と離別）

55 ～ 59 歳

既婚（配偶者あり）

配偶者（夫又は妻）

そ の 他 の 親 族

80 歳 以 上

子 の 配 偶 者

親 族 以 外 の 者

配 偶 者 の 有 無
未 婚

年 齢 別

70 ～ 74 歳
75 ～ 79 歳

総 数
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表３－８－１ 財産管理を委ねる相手 (Ｑ25)(続き) 

 (%)

総数

自分の財
産なので
あくまで
自分で管
理する

配偶者に
財産管理
を委ねる

子供や他
の親族に
財産管理
を委ねる

成年後見
人・弁護
士など信
頼できる
第三者に
財産管理
を委ねる

その他 わからな
い

無回答

【 】 447 6.7 45.0 37.4 4.0 0.7 6.0 0.2
（ ）

75 8.0 40.0 42.7 2.7 - 6.7 -
182 4.4 52.7 31.3 4.4 1.1 5.5 0.5
121 5.8 43.0 38.0 5.8 - 7.4 -
69 13.0 33.3 46.4 1.4 1.4 4.3 -

（ ）
214 7.5 49.5 29.9 5.1 0.9 7.0 -
233 6.0 40.8 44.2 3.0 0.4 5.2 0.4

（ ）
30 13.3 - 33.3 20.0 6.7 26.7 -
377 5.6 53.3 33.4 3.2 0.3 4.0 0.3
21 9.5 - 85.7 - - 4.8 -
18 16.7 - 72.2 - - 11.1 -

（ ）
28 17.9 3.6 53.6 7.1 - 17.9 -
355 5.1 53.0 34.6 3.1 0.3 3.7 0.3
130 3.1 47.7 37.7 6.9 - 4.6 -
258 5.4 45.7 41.5 2.3 0.4 4.3 0.4
40 5.0 30.0 62.5 2.5 - - -
43 2.3 32.6 62.8 2.3 - - -
8 12.5 - 50.0 12.5 25.0 - -
15 13.3 40.0 33.3 - - 6.7 6.7
1 - 100.0 - - - - -

【 】 1,729 5.5 30.5 52.7 2.1 0.9 7.0 1.2
（ ）

306 6.9 35.0 43.8 1.6 1.6 9.2 2.0
723 6.6 30.3 51.9 2.1 1.4 7.2 0.6
450 2.9 30.7 56.9 2.9 - 5.6 1.1
250 5.2 25.6 58.8 1.2 0.4 6.4 2.4

（ ）
757 6.1 40.0 43.9 2.0 1.1 6.3 0.7
972 5.0 23.1 59.7 2.2 0.8 7.5 1.6

（ ）
36 11.1 - 33.3 16.7 5.6 30.6 2.8

1,244 5.1 42.0 44.3 1.8 0.3 5.7 0.6
391 5.6 1.3 79.3 1.5 1.5 7.7 3.1
58 8.6 - 67.2 1.7 6.9 15.5 -

（ ）
211 12.3 0.9 59.2 3.8 5.2 16.1 2.4

1,199 5.1 42.3 44.3 1.8 0.3 5.6 0.6
125 8.8 39.2 43.2 3.2 - 4.8 0.8
810 4.1 27.7 61.2 1.2 0.1 4.3 1.4
389 3.9 22.1 68.6 0.5 0.3 3.1 1.5
379 2.6 23.7 68.1 0.5 0.3 3.2 1.6
18 - 11.1 55.6 5.6 - 22.2 5.6
21 - 14.3 66.7 4.8 4.8 9.5 -
1 - - 100.0 - - - -

子 の 配 偶 者

兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族

孫

親 族 以 外 の 者

子

60 歳 以 上

中 都 市
小 都 市

50 歳 代

町 村

子 の 配 偶 者

既婚（配偶者と死別）
既婚（配偶者と離別）

既婚（配偶者あり）

あなた又は配偶者の親

一 人 暮 ら し

都 市 規 模 別
大 都 市

配偶者（夫又は妻）

同 居 の 有 無 と 相 手

都 市 規 模 別
大 都 市
中 都 市
小 都 市

未 婚
配 偶 者 の 有 無

町 村

孫
兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族
親 族 以 外 の 者

女 性

既婚（配偶者あり）

総 数

既婚（配偶者と死別）
既婚（配偶者と離別）

配 偶 者 の 有 無
未 婚

性 別
男 性
女 性

同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し

子

配偶者（夫又は妻）
あなた又は配偶者の親

総 数

性 別
男 性


